

bb 84. / németh károly.... 3. folyt/-ju

a népfrent-bizottságok már eddig is megannyi állásfoglalással, ajánlással válaszoltak a kezdeményezésre, s hozzákezdtek ahhoz, hogy a maguk munkájában is hasznosítsák az utmutatásokat. a hazafias népfrent országos tanácsának vezetői a második félévben felméri a kongresszust követő időszak és munka tapasztalatait, s következtetéseikkel újabb segítséget adnak a mozgalom hivatásos munkásainak és önkéntes segítő társainak.

- a történelem állít elénk olyan teendőket - folytatta - amelyekben nem engedhetjük meg magunknak, hogy közömbösek legyünk. fel kell ismernünk az új jelenségeket és foglalkoznunk kell velük. a demokratizmus erősítésén munkálkodunk, de nem ellenzékieskedést akarunk. arra törekszünk, hogy nyilvános fórumokon cserélődjenek a gondolatok. azon is lemérhetjük mozgalmunk munkájának hatását, eredményességét, hogy tudjuk-e olyan ütemben mozgásba hozni társadalmunkat, mint amelyet a szocializmus teljes felépítése megkíván, - hangsúlyozta egyebek között erdei ferenc.

sarlós istván üdvözölte és támogatásáról biztosította a budapesti népfrent munka-programjának tervezetét. hangsúlyozta, hogy a népfrentnek a társadalmi élet demokratizmusát kell szolgálnia. azért kell fáradoznia, hogy a társadalom minden tagja, rétege egyenrangúnak és egyenjogúnak érezze magát, s minden megnyilatkozásában kövesse a demokratizmus normáit.

rámutatott: a népfrent budapesten a lakosság igényeinek, vágyainak ismeretében adjon javaslatokat a tanácsnak. legyen képe a társadalom egészéről, az egyes rétegek életformáiról, szokásairól, igényeiről. legyen élő lelkiismerete társadalmunknak és élesztője a lakosság, a budapestiek segítőkészségének.

sarlós istván végül meghívta a fővárosi tanács és a végrehajtó bizottság üléseire a hazafias népfrent budapesti bizottságának vezetőit.

a testület tagjai a munkaprogram-tervezetet elfogadták. az ülés dr. harrer ferenc zárszavával ért véget. /mti/

- v e g e -

-52-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 13.

1. szó sincs a föld és az ikarusz összeütközéséről

i t z / j - l m i e

1968. június 13.

pénteken este fél kilenckor érkezik el az a pillanat, amikorra illetéktelen szenzációhajhászok nem is olyan régen borzalmas földi katasztrófát „jósltak”, az egész világon viharos gyorsasággal elterjedt híresztelés ugyanis arról vélt tudni, hogy ebben a z időpontban a földnek rohan az ikarusz kisbolygó, és sokan mindjárt azokat a pusztításokat is felvázolták, amelyeket ez az összeütközés eredményez.

- kétségtelen - mondta ezzel kapcsolatban dr. kulin györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója - hogy súlyos katasztrófát okozhatna földünk jelentékeny területén egy ilyen arányú, túlságosan heves randevu. hiszen a másfél kilométer átmérőjű ikarusz tömege megközelíti a hárommilliárd tonnát. egyébként az ikarusz azok közé a „rendkívüli kisbolygók”, közé tartozik, amelyek keringésük során messze túljuthatnak a mars és a jupiter pályái által határolt övezeten, és adott esetben valóban megközelíthetik a földet is. ez a helyzet az ikarusznál 19 évenként következik be, és most ismét időszerű.

- ez a „közelség”, azonban csillagászati méretekben értendő, s éppen ez tesz indokolatlanná minden aggodalmat. a péntek esti „földközelség”, ugyanis kerekén 6,8 millió kilométert jelent, csaknem 18-szor akkora távolságot, mint amennyi a holdat választja el tőlünk.

/folytköv./

é

- 1 -

bb 1. /szó sincs ... 1. folyt./-lm

- mindenesetre megnyugtathatok mindenkit - fejezte be nyilatkozatát dr. Kulín György - hogy amiképpen 1962 február 5-én is elmaradt a nagy hangon jósolt világvége, ugyanígy most is - furcsa kontrasztként - csak az egészen „rövidlátók”, fedezhetik fel az összeütközés veszélyét két olyan test között, amelyeket csaknem hétmillió kilométer választ el egymástól.
/mti/

--

bb 2. június 23. és július 1: nemzetközi fizika-diákolimpia

i vt/j-lm sr

1968. június 13.

a második nemzetközi fizika-diákolimpiát Magyarországon rendezik meg. a Mivelődésiügyi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint a nemes vetélkedőt június 23. és július 1. között bonyolítják le, Budapesten. a versenyre hét külföldi ország - Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország, a német demokratikus köztársaság, Románia és a Szovjetunió - küldi el három-három tagú „válogatott”, csapatát. a nyolcadik résztvevő a vendég látó Magyarország, az illetékesek az itthoni „keretet”, már összeállították, s annak tagjai közül választják majd ki a három versenyzőt.

a tervek szerint június 25-én és 26-án kerül sor az elméleti és a gyakorlati versenyre.

a fizika-olimpiára érkező fiatalok magyar diáktársaikkal együtt a verseny után ellátogatnak az ország legszebb részeire, hogy megismerkedjenek hazánk nevezetességeivel./mti/

si

--

-2-

bb 84. / németh károly... 3. folyt/-ju

a népfront-bizottságok már eddig is megannyi állásfoglalással, ajánlással válaszoltak a kezdeményezésre, s hozzákezdtek ahhoz, hogy a maguk munkájában is hasznosítsák az utmutatásokat. a hazafias népfront országos tanácsának vezetői a második félévben felméri a kongresszust követő időszak és munka tapasztalatait, s következtetéseikkel újabb segítséget adnak a mozgalom hivatalos munkásainak és önkéntes segítő társainak.

- a történelem állít eléink olyan teendőket - folytatta - amelyekben nem engedhetjük meg magunknak, hogy közömbösek legyünk. fel kell ismernünk az új jelenségeket és foglalkoznunk kell velük. a demokratizmus erősítésén munkálkodunk, de nem ellenzékieskedést akarunk. arra törekszünk, hogy nyilvános fórumokon cserélődjenek a gondolatok. azon is lemérhetjük mozgalmunk munkájának hatását, eredményességét, hogy tudjuk-e olyan ütemben mozgásba hozni társadalmunkat, mint amelyet a szocializmus teljes felépítése megkíván, - hangsúlyozta egyebek között erdei ferenc.

sarlós istván üdvözölte és támogatásáról biztosította a budapesti népfront munka-programjának tervezetét. hangsúlyozta, hogy a népfrontnak a társadalmi élet demokratizmusát kell szolgálnia. azért kell fáradoznia, hogy a társadalom minden tagja, rétege egyenrangúnak és egyenjogúnak érezze magát, s minden megnyilatkozásában kövesse a demokratizmus normáit.

rámutatott: a népfront budapesten a lakosság igényeinek, vágyainak ismeretében adjon javaslatokat a tanácsnak. legyen képe a társadalom egészéről, az egyes rétegek életformáiról, szokásairól, igényeiről. legyen élő tétkiismerete társadalmunknak és élészítője a lakosság, a budapestiek segítőkészségének.

sarlós istván végül meghívta a fővárosi tanács és a végrehajtó bizottság üléseire a hazafias népfront budapesti bizottságának vezetőit.

a testület tagjai a munkaprogram-tervezetet elfogadták. az ülés dr. harrer ferenc zárszavával ért véget. /mti/

- v e g e -

-52-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 389-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 13.

1. szó sincs a föld és az ikarusz összeütközéséről

i t z / j - l m d e

1968. június 13.

pénteken este fél kilenckor érkezik el az a pillanat, amikorra illetéktelen szenzációhajhászok nem is olyan régen borzalmas földi katasztrófát „jósltak”, az egész világon viharos gyorsasággal elterjedt híresztelés ugyanis arról vélt tudni, hogy ebben a z időpontban a földnek rohan az ikarusz kisbolygó, és sokan mindjárt azokat a pusztításokat is felvázolták, amelyeket ez az összeütközés eredményez.

- kétségtelen - mondta ezzel kapcsolatban dr. kulin györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója - hogy súlyos katasztrófát okozhatna földünk jelentékeny területén egy ilyen arányú, tulajdonképpen heves randevu. hiszen a másfél kilométer átmérőjű ikarusz tömege megközelíti a hárommilliárd tonnát. egyébként az ikarusz azok közé a „rendkívüli kisbolygók”, közé tartozik, amelyek keringésük során messze túljuthatnak a mars és a jupiter pályái által határolt övezeten, és adott esetben valóban megközelíthetik a földet is. ez a helyzet az ikarusznál 19 évenként következik be, és most ismét időszerű.

- ez a „közelség”, azonban csillagászati méreteken értendő, s éppen ez tesz indokolatlanná minden aggodalmat. a péntek esti „földközelség”, ugyanis kerekén 6,8 millió kilométert jelent, csaknem 18-szor akkora távolságot, mint amennyi a holdat választja el tőlünk.

/folytköv./

ll

- 1 -

bb 1. /szó sincs ... 1. folyt./-lm

- mindenestre megnyugtathatok mindenkit - fejezte be nyilatkozatát dr. Kulín György - hogy amiképpen 1962 február 5-én is elmaradt a nagy hangon jóslt világvége, ugyanígy most is - furcsa kontrasztként - csak az egészen „rövidlátók”, fe-
dezhetik fel az összeütközés veszélyét két olyan test között, amelyeket csaknem hétmillió kilométer választ el egymástól.
/mti/

--

bb 2. június 23. és július 1: nemzetközi fizika-diákolimpia

1 vt/j-lm sr

1968. június 13.

a második nemzetközi fizika-diákolimpiát Magyarországon rendezik meg. a művelődésügyi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint a nemes vetélkedőt június 23. és július 1. között bonyo-
lítják le, budapesten. a versenyre hét külföldi ország - bulgá-
ria, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, a német demokra-
tikus köztársaság, románia és a szovjetunió - küldi el három- há-
rom tagú „válogatott”, csapatát. a nyolcadik résztvevő a vendég-
látó Magyarország. az illetékesek az itthoni „keretet”, már össze-
állították, s annak tagjai közül választják majd ki a három ver-
senyzőt.

a tervek szerint június 25-én és 26-án kerül sor az el-
méleti és a gyakorlati versenyre.

a fizika-olimpiára érkező fiatalok magyar diáktársaik-
kal együtt a verseny után ellátogatnak az ország legszebb ré-
szeire, hogy megismerkedjenek hazánk nevezetességeivel./mti/
le

--

-2-

bb 3. „singwoche”, veszprémben, centenáriumi dalostalálkozó
debrecenben

1 ol/j-ju sr la

1968. június 13.

a hazánkban működő öntevékeny énekkarok száma napjainkban már megközelíti a háromszázat. átlagosan 50 énekest véve alapul ez annyit jelent, hogy az amatőr együttesekben mintegy 15 000 ember énekel. a kórusok közül több nemcsak országosan, hanem nem-
zetközileg is ismert, gyakori szereplője rangos külföldi fesztí-
váloknak. a magyar énekkarok jó hírnévét bizonyítja, hogy az európa-
cantat nevű nyugat-európai nemzetközi ifjúsági kórusszervezet az
évente egyszer megrendezésre kerülő singwoche-t az idén - a
szervezet történetében először szocialista országban - hazánk-
ban tartja. ennek az augusztus elejére tervezett nemzetközi
dalostalálkozónak veszprém ad otthont. többek között a szovjetu-
nióból, bulgáriából, az NSZK-ból és franciaországból érkeznek
együttesek a találkozó színhelyére, ahol közösen tanulnak meg
több igényes kórusszámot, köztük sugár rezső hősi énekét.

az idei nyár egyébként is bővelkedik kórusünnepségekben. a hazai kórusmozgalom ugyanis ebben az esztendőben ünnepli 100.
évfordulóját. a centenáriumból valamennyi énekkar közül is meg-
emlékezik, több helyütt ünnepi koncertet tartanak. debrecenben -
ahol 1868-ban rendezték az első hazai nyitvános dalostalálkozót -
június 26-30 között nemzetközi kórusfesztivált tartanak. a száz
évvél ezelőtti találkozó színhelyén emléktáblát avat a városi ta-
nács végrehajtó bizottsága. a jubileumi ünnepségen a kórusok a
himnusz és a szózat mellett két mosonyi-művet énekelnek, ugyan-
gy, mint a száz évvel ezelőtti találkozóon.

a kórusok legtöbbször részt vesz a III. országos minősít-
sítőn, amely már megkezdte munkáját. a minősítőket kétévenként
tartják önkéntes jelentkezés alapján. itt alkalom nyílik a kó-
rusok számára, hogy lemérjék fejlődésüket, új, magasabb művé-
szi követelményeket támasszanak önmagukkal szemben. az arany-
-, ezüst-, illetve bronzkoszorúk és diplomák nemcsak a már elért
színtvonalat nyugtázzák, hanem „szakmai”, rangot is jelente-
nek, további nagyobb vállalkozásra lelkesítik az amatőr kórusok
tagjait. /mti/

--

-3-

bb 4. színes kisfilm készül a dämvrdról

vid-cs/tné szb ká

1968. június 13.

az 1971-ben budapesten megrendezésre kerülő vadászati világkiállításra több vadászati tárgyú színes kisfilmet készítenek. a dämvr életét és vadászatait bemutató kisfilm forgatókönyvéhez szabócs józsef, a tolna megyei állami erdőgazdaság főmérnöke, a dämvr című, nemrégiben megjelent érdekes könyv szerzője írt vázlatot. a filmet tolna megye dämvrban különösen gazdag erdőségében, a gyöläji vadrezervátumban forgatják. /mti/

bb 5. víztelenítik az alagutat

i hbj/lk szb ie

1968. június 13.

az alagut falazatán vízfoltok jelentek meg, amelyek figyelmeztették a szakembereket: bajok vannak a víztelenítéssel. ilyen kellemetlenségek már a század elején is adódtak - a konflisosok védő köpenyt húztak fel kocsijukra, amikor áthaladtak az alaguton, mert a boltozat felső karéjából, esett az eső, akkor a hegyből szivárgó vizeket az alagut boltozata előtt igyekeztek megfogni, mégpedig vízelvezető vágatok építésével. az első világháború alatt megakadt ugyan a munka és nem sikerült az egész vágatrendszert kialakítani, a szivárgás azonban lényegesen csökkent. az azóta eltelt évtizedek során egyes vágatok eltömődtek és emiatt most sürgős orvoslás vált szükségessé. az idén és jövőre felújítják a vágatrendszereket, víztelenítik az alagutat. forgalomkorlátozás nem lesz, csupán az alagut két oldalán felvonulási területet jelölnek ki az építők. 1970-71-ben egyébként az egész alagutat tatarozzák. /mti/

bb 6. ezerötszáz részvevő a tit kilenc nyári egyetemén - pedagógusok még jelentkezhetnek

i tf/gg szb sr

1968. június 13.

a nagy érdeklődésre tekintettel a tit nyári egyetemeire a jelentkezés határidejét június 15-ig meghosszabbították. ismeretes, hogy kilenc helyen - miskolcon, sopronban, esztergomban, pécsen, veszprémben, debrecenben, szegeden, keszthelyen és az idén először szombathelyen is - indul a nyári egyetem. eddig több mint ezerötszázan iratkoztak be hallgatónak a rendezvényekre. további jelentkezőket - elsősorban a hazai pedagógusok közül - a duna-kanyar művészeti nyári egyetem és a szombathelyi savaria nyári egyetem tud még elfogadni viszonylag nagyobb számban.

/folyt.köv./

-4-

bb 6. /ezerötszáz... 1. folyt./-szb

gazdag programot állítottak össze a július és augusztus folyamán köthetes programokkal sorra kerülő rendezvényekre. a borsodi nyári egyetem nyílik meg először: július 9-én. előadásainak központi témái: a 600 éves miskolc, a diósgyőri és a sárospataki vár, eger története, a tokaji szőlő- és borkultúra, az aggtelek-jósvafői cseppkőbarlang múltja és jelene. az erdészet, a faipar, a geodézia, a geofizika és a meteorológia témáival ismerkedhetnek a hallgatók sopronban. az esztergomi művészeti egyetem elsősorban a népzenei és a hazai zenei oktatás módszereit tüzi napirendjére. pécsen a hallgatók baranya megye néprajzával, gazdasági és kulturális fejlődését ismerkedhetnek meg. veszprém város és a balaton története, a környék képzőművészeti hagyományai, a megye tudományos élete jelent előadási témákat a balatoni nyári egyetemen. debrecenben magyar nyelv- és irodalomtudományi szemináriumokra kerül sor, javarészt külföldi tanárok, kutatók, műfordítók, tolmácsok, egyetemi hallgatók részvételével. a szegedi studiumok tárgyköre az idén: a pedagógiai szociológia a „balaton fővárosában”, keszthelyen egyebek között a georgikon történetével, a balaton és a kis-balaton madárvilágával, a göcseji népművészettel foglalkoznak a nyári egyetem hallgatói. szombathelyen a tit nyári eseménysorozatára a savaria ünnepek idején kerül sor: bemutatják a városnak és környékének római kori, valamint árpád-kori történeti, építészeti és művészeti emlékeit. /mti/

bb 8. szobrot állítanak siklóson kanizsai dorottyának és táncsics mihálynak

a vid/fm/sk szb ká

1968. június 13.

a baranya megyei tanács felkérésére kerényi jeno szobrászművész elkészítette táncsics mihálynak, siklós 48-as országgyűlési képviselőjének egészalakos állószobrát. a bronzszobor a siklósi posta előtti térségen, a község központjában levő parkban kap helyet.

borsós miklós szobrászművész márványból faragja ki kanizsai dorottyának, a siklósi vár nagyasszonyának szobrát, aki a mohácsi csata után gondoskodott a sebesültek ápolásáról és a halottak eltemetéséről. a márványszobrot a vár kanizsai dorottya-kertjében, a várurnó kedvelt tartózkodási helyén állítják fel.

a siklós történelmi hagyományaira emlékeztető szobrokat a következő városfőúttal alkalmával avatják fel. /mti/

-5-

bb 7. a napokban megkezdik a szentendrei uti rub hid alapozását -
a felüljárót még az idén átadják

i hbj/lk-ju la

1968. június 12.

a fűtővonalakat budapesten 28 helyen keresztelzi máv, il-
letve hév-pálya, s ez rengeteg kellemetlenséget okoz. a főváro-
si tanács megkezdte a közut-vasut keresztelzések felszámolá-
sát. az albertfalvi felüljáró -- mint ismeretes -- már korábban
elkészült, s épül a hungária körúti nagy felüljáró-rendszer is.
ezek a nagy létesítmények igen költségesek, s építésük hosszadal-
mas. a keresztelzések gyorsabb felszámolására megvásároltuk
az nszk-beli rub cégtől egy előregyártott többször áthelyezhető,
a helyi igényeknek megfelelően variálható acélszerkezetű hid gyár-
tásának licencét, és ennek alapján építi a ganz mávag az első
rub-rendszerű, gyorsan összeállítható felüljáró hidat a szentend-
rei uton a hév-vágányok fölé. a felüljáró a mostani ut mellé ke-
rül, mert a különlegesen nehéz teherautók nem hajthatnak fel az
acélszerkezetű felüljáróra, azok továbbra is a mostani uton ha-
ladnak.

a felüljáró alapozása megkezdődött, s ezzel egyidejűleg
szanálnak három épületet is. a felüljáró a meggyfa utca és a
ladik utca között 219 méter hosszú lesz, ehhez csatlakozik
mindkét oldalon 42 méter hosszú hidfeljáró-töltés; szélessége
6.5 méter. a felüljárót még az idén át akarják adni a forgalom-
nak. /mti/

bb 9. június 15-től szakmunkásvizsgák - kedvezményes üdültetés
17 000 szakmunkástanuló nak

i sb/j-ju la

1968. június 13.

a tanévzáró ünnepélyek után e hét végén több mint 180 000
szakmunkástanuló kapja meg évvégi bizonyítványát. az utolsó
éveseknek azonban június 15-én kezdődik a tanulás nagy próba-
tétéle, a szakmunkásvizsga. július 30-ig ezeken mintegy 55 000
fiatal ad számot tudásáról.

június 15-én kezdődik a szakmunkástanulók nyári szabadsága
is. a munkaügyi minisztérium mintegy 17 000 szakmunkástanuló
- a tanulásban és a kisz-munkában jeleskedő, s a fokozottabb
anyagi támogatásra szoruló fiatalok - kéthetes kedvezményes
üdültetéséről gondoskodik.

/ folyt. köv. /

de

-6-

bb 9. / június 15-től.....1. folyt/-ju

a balaton partján öt nagy üdülő és két sátor tábor, zirc köze-
lében a kardosréti tábor és borsodban az ujhuti üdülő várja a
fiatalokat. ezenkívül nyolc városban idényüdülőnek rendezték be
a szakmunkástanulók egy-egy diákotthonát.

az üdülőkben, táborokban gazdag kulturális és sportprog-
ramról gondoskodtak. közös kirándulásokat, táncversenyeket,
szavalóesteket, sportversenyeket és hangversenyeket rendeznek.
a magyarországon szakmát tanuló külföldi fiatalok is részt vesz-
nek az üdülésben. a balaton-parti és a hegyvidéki üdülőkben több
mint 600 vietnami fiatalot látnak vendégül. a külföldi csere-
üdültetési akció keretében a szakma kiváló tanulói, a tanulmá-
ny versenyek győztesei, összesen 260-an jutalomüdülésre utaznak
cseh-szlovákiába, lengyelországba és a német demokratikus köztár-
saságba. a három baráti országból ugyanennyi külföldi kiutalt
fogadnak a szakmunkástanulók legszebb hazai üdülőiben. /mti/

bb 11. benépesültek a ,, fácán-óvodák,,

a vid-cs/fné-ju ká la

1968. június 13.

csongrád-megyében benépesültek a ,, fácán-óvodák,, a
vadásztársaságok tagjai a tavasszal több mint tízezer fácántojást
gyűjtöttek össze a tiszamenti töltéseken és a lucernásokban,
mielőtt megjelentek a kaszálógépek. a keltető telepeken termé-
szetes környezetet alakítottak ki: nedves, homokos iszapból
készítettek fészkeket, s fűvel bélelték. a kedvező kelési arány
egyik feltétele ugyanis a magas páratartalom. ezért készítették
földhöz a fészkeket, amelyekre a kotlóstyukokat ültették. ezen-
kívül a magyar vadászok országos szövetségének árpádalmi tele-
pén, továbbá a derekegynázi állami gazdaságban gépekkel is sok
ezer tojást keltettek ki. a fürgé vadcsibéke nevelését azonban itt
is a tyukokra bízták. hat-nyolc hétig nevelik itt őket, majd
széteresztik a környékbeli erdőségekbe, illetve mezőkre. /mti/

de

-7-

bb 10. emlékezés a ganz-gyári sortűz ötvenedik évfordulóján

i pr/iné-lm sr

1968. június 13.

a ganz-mávag mozdonygyáregységének dolgozói június 20-án egésznapos összejövetelt rendeznek a gyár 1918-as mártírjainak tiszteletére. 1918- júniusában hatalmas sztrájk rázkódtatta meg a háboruban amúgy is meggyengült osztrák-magyar monarchiát: a sztrájk éppen budapestről, a mávag-ból indult. június 20-án az akkori máv gépgyárban a csendőrség sortűzet nyitott a követeléseikért fellépő munkásokra. a gyilkos sortűz hat munkás életét oltotta ki, itt halt meg az akkori munkások közül cseh jános, fáczán györgy, kádár gyula, méra sándor, tóth istván és tóth sándor. a gaztett nem maradt megtörtetlenül, a mávag munkásai és a ganz-gyáriak az utcára, majd a parlament elé vonultak. már utközből csatlakoztak a szomszédos gyárak dolgozói, s a szabadság téren egybegyűlt többezres tüntető tömeg előtt ländler jeno mondott beszédet. a vérengzés-hirére ekkor már a főváros egész munkássága letette a szerszámot. leállt a villamos-forgalom, nem jelentek meg az újságok, s a sztrájk villámgyorsan áterjedt az országra. a munkabeszüntetésben résztvevők száma meghaladta a félmilliót. a sztrájk, amely nyolc, helyenkint tíz napig tartott, megbénította a haditermelést, a csapat- és hadianyag-szállítást, megrázkódtatta a kormányzati rendszert.

erre az eseményre, az izmosodó, erejére talált munkásság egyik nagyogó fegyvertényére, s a mártírhaltalt haltakra emlékeznek most, ötven év elteltével a mozdonygyáriak. június 20-án délután a mozdonygyáregység „jó szerencsét”, kapujánál megkoszorúzzák a hősi halált haltak emléktábláját. délután a ganz-mávag művelődési házának nagytermében tartanak ülést, majd munkáskórusok adnak emlékhangversenyt./mti/

bb 13. új lovasiskola

vid kz/sk-lm ká

1968. június 13.

lovasiskolát nyitott az egri nagy józsef termelőszövetkezet. az iskola részben az öttusa sport utánpótlását neveli, részben pedig az idegenforgalom szolgálatában áll. a városba érkező turisták két- vagy négylovas fogatokat bérelhetnek a környék festői tájainak megtekintésére. hasonló célokra egy különleges járművet - 10 személyes nyitott batári - is „forgalomba”, állítottak. turalovaglásra hátaslovakat ad bérbe az új lovasiskola./mti/

- 8 -

bb 12. évi 19 millió tonna kereskedelmi áru gyors és olcsó szállításának elvei

i sl/j-ju ie la

1968. június 13.

a nagyobb vállalati önállósággal az áruk szállításának költségei is feloldódtak, a fuvarozás módjairól, sőt a járművek vásárlásáról is maguk a vállalatok döntenek. segítségként a belkereskedelmi minisztérium kereskedelmi fejlesztési és szervezési osztálya irányelvekbe foglalta, milyen módon lehet gyorsítani, olcsóbbá tenni a kereskedelmi áruk szállítását.

évente 18-19 millió tonna árut szállítanak a kereskedelmi hálózatba. a nagykereskedelem szállítási költségei megközelítik az évi egymillió forintot, vagyis összes kiadásainak mintegy 40 százalékát. a vállalatok új lehetőségeikkel élve, vagyis megfelelő szervezethez viszonylag rövid időn belül több tízmillió forinttal csökkenthetik a szállítási költségeket.

általános elvként a minisztérium azt ajánlja, hogy a szállításokat is az a vállalat végezze, amelyik annak költségeit viseli, mert a kiadások csökkentésében a legelőreltebb, mivel a szállítási költségek jelentős része a nagykereskedelmet terheli, célszerű, hogy ennek megfelelő arányban a szállítás szervezését is ellássa.

az irányelvek kitérnek a házhozszállítás kérdéseire is, hangsúlyozva, hogy ez szervesen hozzátartozik a kereskedelem színvonalának növeléséhez. a bolt saját vagy bérelt szállítóeszközével az árut, a vevőnek korlátozás nélkül házhoz szállíthatja, sőt ennek megszervezésével a fuvarozó vállalatokat, például a boy-szolgálatot is megbízhatja. a kereskedelem figyelmébe ajánlják az irányelvek az árucikkek minta utáni értékesítésének előnyeit. ez ugyanis lehetővé teszi, hogy a bolt érintése nélkül, a vállalati raktárból, sőt egyenesen a nagykereskedelem raktárából közvetlenül a vevő lakására szállítsák az árut. a minta utáni értékesítés és házhozszállítás együttes megszervezése jó módszer a vállalat költségeinek csökkentésére. így olcsóbb a szállítás, kevesebb a rakodás, és az amúgy is szűkös raktárterület egy része is felszabadul. /mti/

- 9 -

bb 14. hetvenkét fajta hatósági bizonyítvány - egységes ügyintézés a budapesti tanácsoknál

i hi/gk-lm sr

1968. június 13.

a felsőbb szervek rendelkezései értelmében a budapesti tanácsok a jövőben - az eddigi több száz helyett - 72 fajta hatósági bizonyítványt adnak majd ki. az egységes gyakorlat kialakítására a fővárosi tanács igazgatási osztálya az illetékes kerületi előadókkal közösen meghatározta, hogy a különböző hatósági bizonyítványok kiállításához milyen okiratok - esetleg tanúk közreműködése, lakóbizottsági vagy csupán egyszerű nyilatkozat, stb. - szükséges. ezeket a kerületi tanácsok eddig a legkülönbözőbb módon és formában adták ki, a jövőben ez az eljárás egységes lesz. a minisztertanács tanácsszervek osztálya által megjelölt hatósági bizonyítvány-fajtákon kívül másféle hatósági igazolást sem fõhatóságok vagy más szervek, sem magánosok nem kérhetnek a tanácsoktól.

egyébként a kiadott hatósági bizonyítvány változatlanul hat hónapig érvényes. ez a határidő esetenként újabb hat hónapra, - akár többször is - meghosszabbítható. a hatósági bizonyítvány az ügyfél indokolt kérelmére, azonos célra, több példányban is kiadható, és arról hiteles másolat is készíthető. a személyesen előterjesztett kérelemre a hatósági bizonyítványt - feltéve, hogy a tényállás tisztázott - azonnal, az írásban előterjesztett kérelemre nyolc napon belül kell kiadni. /mti/

..

bb 15. „dohányfák,, az alföldön

a vid cs/sk-lm ká

1968. június 13.

hazánk hagyományos dohánytermő tájain tavaly kísérletképpen 56 holdon termesztették a balkánról származó burley dohányfajtát. a próbatermelés kitűnő eredménnyel járt: az új dohányfajta valószínűsége fává terebélyesedett, s egy-egy száron 10-12, átlagosan méterhosszúságú illatos levél fejlődött. a burley dohány termés hozama kétszeresen multa felül a hazai fajtákét. a kezdeti siker alapján ez évben már 560 holdon termesztik a „dohányfát,, a szolnoki dohányfermentáló körzetében, mezőheken, tiszaföldváron és rákóczi falván már hat-hét leveles a kitűnő füstölőnivalót termő növény. mivel azonban ez a fajta - rendkívül gyors fejlődésénél fogva - vizigényesebb, a megadott prognózis szerint rendszeresen öntözik az ültetvényeket. /mti/

..

- 10 -

bb. 16. sárközi lakodalom

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. június 13.

hangulatos sárközi napokat rendeznek június 15-én és 16-án decs községben. az ünnepek szombaton délután kiállítások megnyitásával kezdődnek: bemutatják többek között a sárköz fejlődését és népművészetét.

vasárnap rendkívüli élményben részesülhetnek a vendégek: sárközi táncünnep és az ősi hagyományokat felelevenítő lakodalmi játék színhelye lesz a falu, színpompás felvonulással, vőlegény- és menyasszony-kikéréssel.

a vőlegényes háznál öt fogásos lakodalmi vacsorát tálalnak fel, rigmusokkal is „fűszerezve,, a fogásokat a sárközi egyetértés tsz tagjai eredeti népviseletben tálalják. gondoskodnak szekszárdi borokról is, s a reggelig tartó lakodalomban szakácstáncot és menyasszonytáncot láthatnak a résztvevők. /mti/

..

bb. 17. tudományos szakosztályba tömörültek a badacsonyi borászok

a vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. június 13.

a világhírű badacsonyi borvidéken a szakemberek véleménye szerint még mindig nem egységes a borkezelés, s nem mindenütt megfelelő a kezelés színvonala sem. elsősorban a háztáji borokra, de a kisebb termelőszövetkezetekre is érvényesek ezek a megállapítások. a kitűnő nedűk egységes kezelése s az új borászati módszerek elsajátítása érdekében most összefogtak a termelőszövetkezetek agronómusai, brigádvezetői, valamint a háztáji borok gondozói: 100 taggal létrehozták a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület badacsonyi borászati szakosztályát. első közös programként tapasztalatcsere látogatásra utaztak pécs, siklós, villány és szekszárd borvidékeire. az idei tervekben szerepelnek még borkezelési bemutatók és neves borászati kutatók előadásai. /mti/

..

R.30/gy *h 96*

- 11 -

bb. 18. rekord-jelentkezés a borsodi nyári egyetemre

vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. június 13.

az idén ~~nyolcadik~~ alkalommal megrendezendő borsodi nyári egyetemre rekord-számu jelentkezés érkezett. a nyári egyetem vezetősége azonban - hely hiányában - csak 210 hallgató felvételét tudta biztosítani; ez is 25 fővel több az eredetileg tervezettnél.

a műszaki témájú nyári egyetem iránt évről-évre fokozódó érdeklődést bizonyítja, hogy az európai országokból jelentkezteteken kívül első alkalommal vesznek azon részt iraki és etiópiai hallgatók.

a nyári egyetem „gazdája”, az idén a miskolci nehézipari műszaki egyetem kohómérnöki kara, a műszaki tematikát is ennek megfelelően állították össze. a hallgatók megismerkednek a csaknem 200 éves diósgyőri kohászat kialakulásával, az egyetem kohómérnöki karának oktató-kutató tevékenységével, a diósgyőri Lenin kohászati művek nagyszabású rekonstrukciójával.

a július 9-én kezdődő kéthetes programban szerepel a matyó népművészet megismerése, valamint a miskolc, illetve borsod nevezetességeit, új építkezéseit bemutató fotó-, kiállítás. a nőhallgatók részére divatbemutatót is tartanak./mti/

..

bb. 19. vendéglátók továbbképzése

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. június 13.

győr-sopron megyében, ahol a fizetővendég szolgálat ez idő szerint még több vendég elhelyezését biztosítja, mint a szállodák együttléve, az idegenforgalmi hivatal továbbképzést szervezett a fizetővendég szolgálatba bekapcsolódottak részére. a szállásadókat tájékoztatják egyrészt az igényekről, másrészt lakóhelyük nevezetességeiről, szórakozási lehetőségeiről. a cél az, hogy a szállásadók programot ajánlhassanak vendégeiknek., általában tanácsal láthassák el a helyi viszonyokat kevésbé ismerőket./mti/

..

8.35/gy ke 93

- 12 -

bb. 20. új könyvtárak kecskeméten

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. június 13.

bővitették, korszerűsítették kecskemét könyvtárhálózatát. a megyeszékhely gyermekkönyvtárában klubhelyiséget rendeztek be, ahol különféle - főként irodalmi - foglalkozásokat tartanak a legfiatalabb olvasóknak. a napokban két új üzemi könyvtár is nyílt a városban; az egyiket a vasutasok, a másikat pedig a városi vízművállalat dolgozói kapták. még a nyáron megnyílik az új lakótelepek - a Lenin-városiak - könyvtára is./mti/

..

bb. 21. honismereti kör hűgyészen, a hajdani hermelinvadászok falujában

vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. június 13.

hűgyészen megalakult tolna megye első községi honismereti köre. hűgyész neve hermelinvadászt jelentett a régi magyar nyelvben, és ez a község árpádkori eredetére vall. a lelkes amatőr történetészek feltárják falujuk múltját, felkutatják a volt apponyi-kastélyból szétszóródott írásos dokumentumokat, összegyűjtik a céhleveleket és a népművészeti hagyományokat, megörökítik az öregek visszaemlékezéseit, lefényképezik a műemlékjellegű régi házakat./mti/

..

bb. 26. keszthelyi kutatók vizsgáztatják a mosonmagyaróvári gépgyár új konstrukcióit

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. június 13.

szocialista szerződés alapján a keszthelyi agrártudományi főiskola géptani tanszékének munkatársai vizsgáztatják a mosonmagyaróvári gépgyár új konstrukcióit. a laboratóriumban és a gyakorlati munkában a gépek agrotechnikai, műszaki és üzemeltetési mutatóit rögzítik. az együttműködés során elsőnek egy süriisoros gabonavetőgép kapta meg a kiváló minősítést. az új gépet export megrendelésre gyártják. most egy új típusú 48 soros gabonavetőgép várja a bizonyítványt./mti/

..

8.40/hgy ke 13

- 13 -

bb. 22. oktatási, népművelési bizottságok a szolnok megyei termelőszövetkezetekben

a vid-cs/sk/ká/gy/la

1968. június 13.

Szolnok megye közös gazdaságaiban külön bizottságokat szerveztek az oktatási és a népművelési munka irányítására. A bizottságok már többhelyről megkezdték munkájukat. A mezőügyi új reménység tsz bizottsága egyéves tervet dolgoz ki, amelyben meghatározzák a kulturális és ismeretterjesztési programot, a szakmai tapasztalatcsere akciókat, s javaslatot tesznek az iskolarendszerű oktatás bevezetésére, valamint a tanulmányi ösztöndíjak juttatására. megszervezik a szövetkezeti tagság közös színházlátogatását és kirándulásait. A tervzet érdekessége, hogy a továbbképzésre küldött tagok, ha kitűnő eredménnyel végeznek, ösztöndíjként megkapják az előző évi átlagkeresetük 100 százalékát, gyengébb eredmények esetén az évi átlagkereset 80, illetve 70 százalékát fizetik ki. A megyében eddig több mint 100 közös gazdaság szervezte meg az újszerű feladatkört ellátó bizottságokat./mti/

..

bb. 23. „szelidítik,, a vadkomlót

a vid-cs/sk/ká/gy/la

1968. június 13.

Iregszemcsén, a délkelet-dunántuli mezőgazdasági kísérleti intézetben a söripár megbizásából érdekes komlónemesítési kísérleteket kezdtek. A vállalat által javasolt négy komlófajta különböző gazdaságokban kiválogatott dugványáiból egy-egy hold kísérleti anyatelepet létesítettek Iregszemcsén. A keresztezések céljára idén vadkomló-telepet is ültettek. A vadkomló tobozokat, illetve magvakat a dunántulon, főleg a mecsekben komló és szászvár környékén, továbbá pincehelyen gyűjtötték össze. Az intézetben megkezdték egy fajtagyűjtemény kialakítását is, amelyben tíz különböző „nemzetiségű,, komlófajtát hasonlítanak majd össze. Ugyanitt üvegházi kísérletet folytatnak komlódugványok előállítására. A többévesre tervezett kísérletekkel az a cél, hogy a hazai viszonyoknak leginkább megfelelő, s a növénybetegségeknek jól ellenálló új komlófajtát nemesítsen ki./mti/

..

- 14 -

ky

bb. 24. veszélyeztették a fogyasztók egészségét - felelősségre vonják a mulasztókat

a vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. június 13.

Vas megyében az elmúlt évben bükön, az idén rábaköváciban történt tömeges fagyaltmérgezés. A vas megyei vendéglátó és szálloda vállalat hasonló esetek megelőzésére a fagyaltkészítés és árusítás minden mozzanatára kiterjedő szigorú szabályzatot dolgozott ki, s ennek megtartását szigorúan ellenőrzik. Az elmúlt napokban lezajlott ellenőrzésekbe bekapcsolódott a köjál és a megyei rendőrfőkapitányság is. Több súlyos mulasztást tártak fel. A szombathelyi romkert eszpresszóban határidőn túl tárolták a folyékony fagyaltmasszát. A mosoly cukrászdában 75 kiló fagyaltmasszát öntettek ki az ellenőrök. A kőszegi írottkő cukrászdában 21 kiló masszát tároltak az ellenőrzés időpontjában már négy órával hosszabb ideje, mint a szabályzat megengedi. Az ellenőrzés tapasztalatai arra utalnak, hogy néhány helyen még mindig felelőtlenül veszélyeztetik a fogyasztók egészségét. A vendéglátó vállalat vezetői feyelmileg vonják felelősségre a mulasztókat./mti/

..

bb. 25. vasvázás-szín a mezőgazdasági üzemeknek

a vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. június 13.

Évek óta vissza-vissza térfő gond a mezőgazdasági termelőüzemekben az erő- és munkagépek téli tárolása. A nyíregyházi mezőgazdasági gépjavító állomás a gondok enyhítésére három éve kezdte meg a vasvázás gépszínek gyártását. Jelenleg az állomás tiszaszalkai telepén olyan színeket készítenek, amelyek tesztés szerint bárhol könnyen összeállíthatnak. A 12 méter széles és 48 méter hosszú színek alatt bármilyen erő- és munkagépet tárolhatnak. Nyári időben - megfelelő betonlappal - kombájnszerűnek is jól használhatók ezek a színek, sőt ha az oldalfalakat beépítik, karbantartó műhelynek is megfelelnek. A telepen még az idén kétszáz vasvázás színt készítenek, s ezek felét július 15-ig át is adják a szabócs-szatmár, hajdu-bihar, szolnok és borsod megyei állami gazdaságoknak, illetve termelőszövetkezeteknek./mti/

..

8.50/e

- 15 -

ky

bb. 27. budapestre érkezett a csehszlovák párt- és kormány-
küldöttség

t bc-hi/Lk/zs/gy/bs

1968. június 13.

szerettel várt kedves vendégeket fogadott csütörtökön dél-
előtt a magyar főváros: a magyar szocialista munkáspárt közpon-
ti bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt.kormány meghívásá-
ra budapestre érkezett a csehszlovák párt- és kormányküldöttség.

a küldöttséget alexander dubcek, a csehszlovák kommunista
párt központi bizottságának első titkára vezeti. a delegáció
tagjai: oldrich cernik, a csehszlovák kommunista párt központi
bizottsága elnökségének tagja, a minisztertanács elnöke, vasil
bilak, a cskp kb elnökségének tagja, a szlovák kommunista párt
első titkára, dr. jiri hájek, a cskp kb tagja, külügyminiszter,
dr. frantisek vlasák, a cskp kb póttagja, tervezési miniszter és
josef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti
nagykövete, aki a magyar fővárosban csatlakozott a küldöttség-
hez.

a vendégek fogadására már jóval az érkezés hivatalos idő-
pontja előtt többezren gyűltek össze a ferihegyi repülőtéren,
amely az ünnepi alkalomra zászlódiszt öltött. a főépületen cseh-
szlovák zászlókat, nemzeti színű és vörös lobogókat lengetett
a szél. a homlokzaton magyar, és cseh nyelvű felirat köszöntöt-
te az érkező vendégeket. a betonon disz-zászlóalj sorakozott
fel csapatzászlóval.

a csehszlovák párt- és kormányküldöttség fogadására meg-
jelent kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke; focz jenő, a forradalmi munkás-
paraszt kormány elnöke, apró antal, biszku béla, fehér lajos,
gáspár sándor, kállai gyula, komócsin zoltán, szirmai istván,
az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ajtai miklós,
czinege lajos, ilku pál, németh károly, a politikai bizott-
ság póttagjai, aczél györgy és pullai árpád, a központi bi-
zottság titkárai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes
elnöke, dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese, dobi
istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke.

ott volt a fogadtatásnál az mszmp központi bizottságának,
az elnöki tanácsnak és a kormánynak számos tagja, a politikai,
a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége.
jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője
és tagja.

/folyt. köv./

10.50/gy

- 16 -

bb. 27. /budapestre érkezett.... 1. folyt./ gy

tíz óra előtt néhány perccel tiint fel a légtérben a kül-
döttség külön-repülőgépe, amelyet a határtól a magyar légierők
vadászgép-köteléke kísért. a repülőter betonjára lépett
alexander dubcek és a küldöttség tagjait elsőként kádár
jános, losonczi pál, focz jenő, biszku béla és péter jános
külügyminiszter üdvözölte. a magyar és a csehszlovák vezetők T
kézszerítással köszöntötték egymást.

diszjel harsant. a disz-zászlóalj parancsnoka jelentést
tett alexander dubceknek, majd felcsendült a csehszlovák és a
magyar himnusz, közben 21 tűzserégi diszlovés adta híriül, hogy
a kedves vendégek hazánkba érkeztek.

alexander dubcek - kádár jános társaságában - ellépett a
disz-zászlóalj előtt, s magyarul köszöntötte az egységet. ut-
törők virágcsokrokat nyújtottak át a vendégeknek, akik mosolyog-
va köszönték meg a kedvességet.

a vendégek ezután a fogadtatásukra megjelent magyar közéleti
vezetőket és a diplomáciai testület képviselőit üdvözölték.

zugott a taps, amikor alexander dubcek, s a küldöttség tag-
jai kádár jános, losonczi pál és focz jenő társaságában köszön-
tötték a fogadtatásra megjelent budapestiüket. a többezres tömeg
szeretettel viszonzta az üdvözlést.

ezután kádár jános üdvözlő beszédet mondott.

kedves dubcek elvtárs!
kedves cernik elvtárs!
elvtársak! barátaim!

megtisztelő számunkra, hogy hazánk fővárosában, budapesten
kedves vendégként fogadhatjuk, a szomszédos testvéri
csehszlovákia népeinek kiváló képviselőit. a magyar szocialis-
ta munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnö-
ki tanácsa és kormánya, az egész magyar nép nevében szívből üd-
vözlöm megérkezésük alkalmából dubcek elvtársat, a csehszlovák
kommunista párt központi bizottságának első titkárát, cernik
elvtársat, a csehszlovák szocialista köztársaság minisztertaná-
csának elnökét, a csehszlovák párt- és kormányküldöttség minden
tagját, valamennyi csehszlovák vendégünket.

Tisztelettel

/folyt. köv./

11.00/11

- 17 -

bb. 27. /budapestre érkezett... 2. folyt./ gy

kedves elvtársak! barátaim!

Számunkban nagyjelentőségűek azok a találkozók, amelyek elvtársi szemezszerét folytathatunk a szocialista országok pártvezetői, államfőiről az országainkat és pártjainkat foglalkoztató időszerű kérdésekről, közös ügyünk érdekében végzett munkánkról, tapasztalatainkról.

Csehszlovák barátainkkal létrejött mostani találkozásunk különleges jelentősége abban van, hogy meg kívánjuk újítani a husz évvel ezelőtt megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést. a két évtizeddel ezelőtt aláírt szerződés beváltotta hozzá fűzött reményeinket, mert erősítette népeink testvéri barátságát és előmozdította országaink gyümölcsöző együttműködését.

a magyar-csehszlovák viszony jellemzője, hogy az elvtársi bizalom légkörében, a proletárinternacionalizmus alapján működünk együtt és segítjük egymást népeink békés építő munkájának védelmében, országaink szocialista rendjének erősítésében, közös történelmi céljaink elérésében. az új szerződés aláírására azzal az elhatározással készülünk, hogy a jövőben még tovább erősítjük pártjaink, országaink, népeink immár hagyományos baráti és testvéri kapcsolatait, együttműködését.

a szocialista országok összefogása ma rendkívül fontos nemzetközi politikai erő. ezen belül külön jelentősége van a közvetlen szomszédos szocialista országok kapcsolatainak. bizonyosak vagyunk abban, hogy a csehszlovák-magyar barátság mostani találkozásunkon tovább erősödik és hasznosan szolgálja népeink közvetlen érdekeit, ugyanúgy, mint nemzetközi törekvéseinket. ez az együttműködés növeli országaink erejét, ugyanakkor hozzájárul a szocialista országok egységének általános erősítéséhez és az összes haladó erő nemzetközi összefogásához is.

kedves barátaink!

még egyszer szívből üdvözlöm önöket. köszönjük, hogy meghívásunkat elfogadva eljöttek hozzánk, kérjük, érezzék jól magukat hazánkban, a vendégszerető magyar földön.

Éljen és erősödjék a magyar és csehszlovák nép barátsága!

Magy taps./
folyt.köv./

11.08/11

- 18 -

WV

bb. 27. /budapestre érkezett... 3. folyt./ gy

kádár jános szavaira alexander dubcek válaszolt:

kedves kádár elvtárs!
kedves focs elvtárs!
kedves magyar barátaink, elvtársnők és elvtársak!

- azzal a megbizatással érkezünk az önök országába, hogy a csehszlovák szocialista köztársaság nevében aláírjuk a barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést a magyar népköztársasággal, s mint ahogy az már szokássá vált a szocialista országok között, megvitassuk mindazt, ami bennünket közösen érdekel, kicseréljük tapasztalatainkat és kölcsönösen tájékoztassuk egymást.

- már most, fővárosukba érkezésünkkor kedves kötelességemnek teszek eleget, amikor átadom önöknek, kedves elvtársak, a gyönyörű budapest lakosságának és az egész testvéri magyar népnek a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának, a csehek és szlovákok nemzeti frontja központi bizottságának, ludvik svoboda köztársasági elnöknek, a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának, valamint az egész csehszlovák népnek legszívélyesebb üdvözlését.

- a népeink közötti kapcsolatokban bekövetkezett alapvető fordulatot kifejező 1949-es első szerződés aláírása óta eltelt évek során sikereket értünk el. nemcsak az országaink közötti gazdasági, politikai és kulturális együttműködés bővült lényegesen, hanem - ami az igazi barátság és szövetség szempontjából a legfontosabb - jobban és mélyebben megismertük és megértettük egymást.

- elmondhatjuk tehát, hogy az eddigi egyezmény tartalma, szelleme és célja megvalósult. megérett az idő arra, hogy új egyezményt kössünk, amely kifejezi sokoldalú kapcsolataink új minőségét és perspektíváit, egyúttal azokat a változásokat, amelyek 1949 után Európában és az egész világon végbementek, s amelyekre politikánkban tekintettel kell lennünk.

/folyt. köv./

11.10/gy

WV

- 19 -

bb. 27. /budapestre érkezett... 4. folyt./ gy

- azt akarjuk, hogy szerződésünk egyértelműen demonstrálja akaratunkat, hogy az egyenlőség, egymás tiszteletben tartása és a kölcsönös előnyök elvei alapján, a proletárinternacionalizmus, valamint a varsói szerződésből eredő kötelezettséghez való hűség szellemében fejlesszük az együttműködést a szocialista országok között, valamint készségünket, hogy jó, békés kapcsolatokat teremtsünk mindazon európai országokkal, amelyek készek határozottan támogatni a békét és biztonságot Európában.

kedves elvtársak: meggyőződésünk, hogy látogatásunk, megbeszéléseink és tárgyalásaink hozzájárulnak a csehszlovák kommunista párt és a magyar szocialista munkáspárt, valamint a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya és a magyar forradalmi munkáspárt közötti viszony további elmélyítéséhez, a szocialista országok egységének további megszilárdításához.

- köszönjük önöknek kedves elvtársak, budapest lakói a szíves és elvtársi fogadtatást. /nagy taps/

az ünnepélyes fogadtatás a dísz-zászlóalj díszmenetével fejeződött be.

a csehszlovák párt- és kormányküldöttség tagjai magyar államférfiak társaságában gépkocsikba ültek, s rendőri díszmotorosok kíséretében szállásukra hajtottak. amerre a gépkocsisor elhaladt, budapestiek ezrei köszöntötték meleg szeretettel a testvéri csehszlovák nép párt- és állami vezetőit. /mti/

11.14/gy

- 20 -

142

bb. 28. csepel-kieserling csőgyári berendezések bemutatója

t sl/j/ie/gy/hk

1968. június 13.

a csepel vas- és fémművek egyedi gépgyárában csütörtökön bemutatták a legújabb csőgyártó berendezéseket, amelyeket a vállalat a nyugatnémet kieserling-cég licence alapján készít. eddig csak ugynevezett melegüzemi csőgyári berendezések készültek hazánkban, ilyeneket szállítottunk a többi között baganrogba, dnyepetrovskba, folyamatban van a szállítás egy másik szovjet városba is. a licenc alapján olyan csőgyári berendezések - vonópadok, csőegyengető és hegyezőgépek - készülnek, amelyek az anyag felmelegítése nélkül formálják rudat vagy csővé az acélt vagy szinesfémét. az első három vonópad már elkészült, ebből egy a bemutatóteremben látható, kettőt pedig a csepeli csőgyárban már üzembe is helyeztek.

a bemutató célja, hogy hazai és külföldi szakemberekkel megismertessék e korszerű gyártmányokat, s minél több üzletet kössenek. három vonópad eladásáról már szerződést kötöttek a román külkereskedelemmel; mindhárom gép az idén elkészül. tárgyalnak szovjet, csehszlovák, ndk, lengyel és bolgár szakemberekkel is hasonló gépek szállításáról.

az újfajta csővonópad rendkívül termelékeny, 15 másodpercenként három - egyenként öt-tíz méteres - cső vagy rud húzására alkalmas. a gyár új termékei továbbra is lépést tartanak a fejlődéssel, mert a kieserling-céggel kötött szerződés alapján a legújabb követelményeknek megfelelő újabb és újabb változtatásokat a magyar gyártmányú gépeken is átvezetik. /mti/

bb. 29. időjárásjelentés

tné/il hk

1968. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

a nappali felmelegedés tovább erősödik.

európa nagy részén nyugalomba jutott a sarkvidéki eredetű száraz levegő. ennek következtében észak- és közép-európában kevés a felhő, száraz, hűvös az idő. ezeken a területeken a hőmérséklet napi csúcserőke 2-6 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelő átlagnál.

/folyt.köv./

- 21 -

12.47/e

142

bb. 29./ időjárás ... folyt./ 11

ugyanakkor a földközi-tengerről nedves, meleg levegő áramlik dél- és kelet-európa felé. a két levegőfajta találkozási a balkán-félszigeten és a fekete-tenger térségében változókéony helyenkint esős időjárást okoz. az elmúlt napok folyamán a legmelegebb terület ukránja volt, ahol 29-31 fokos maximumok alakultak ki. hazánkban szerdán változóan felhős ég mellett általában 8-14 óráig sütött a nap. az elmúlt 24 óra folyamán délen egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett. a hőmérséklet napközben nyugaton 18-20, máshol 20-24 fok között váltakozott. ma hajnalra szeszélyes területi elosztásban 6-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órára 19-23 fokig emelkedett. budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15.6 fok volt, 3,8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékelt szél irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete sziófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, néhány helyen átfutó eső, esetleg zivatar. mérsékelt, időnkint megélénkülő keleti, délkeleti szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél 376 centiméter./mt1/

- 21 -

bb. 31. a csehszlovák párt- és kormányküldöttség látogatása a magyar vezetőknel

t vt/lk/zs/gy/bs

1968. június 13.

a csehszlovák párt- és kormányküldöttséget, amely alexander dubceknek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága első titkárának vezetésével érkezett hazánkba, csütörtökön délebb az országház munkácsy-termében fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, és fock jeno, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott találkozón jelen volt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, péter jános külügyminiszter, párdi imre, az országos tervehivatal elnöke, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes és kovács imre, a magyar népköztársaság csehszlovákiai nagykövete./mt1/

..

bb. 30. rövidített munkaidő - emelkedtek a teljesítmények és a bérek - ülést tartott a szakszervezetek komárom megyei tanácsának elnöksége

c vid kz/sk 11 ká

1968. június 13.

a tatabányai szénbányák tízezer dolgozója a csökkentett - heti 44 órás munkaidőben - is növelte teljesítményét, s ennek függvényében emelkedett átlagkeresetük. erről tárgyalt csütörtöki ülésén a szakszervezetek komárom megyei tanácsának elnöksége.

a rövidített munkaidőt a múlt év utolsó negyedében vezették be a tatabányai szénbányák valamennyi termelői üzemében.

/folyt.köv./

14.25/11

- 23 -

ME 15.40/11

bb. 30. / rövidített ... 1. folyt./ 11

az azóta eltelt nyolc hónap tapasztalatai azt igazolják - állapították meg az ülésen, - hogy a csökkentett munkaidőben szinte ugrásszerűen megnőtt a bányászok teljesítménye, átlagbérük is nagyobb arányban növekedett, mint korábban elképzelték. a közvetlen termelésben dolgozók például a 48 órás munkaidőben pedig átlagosan 146 forintba emelkedett a munkakonkénti jövedelmük.

az elnökség meglepéssel vette tudomásul, hogy az új helyzetben a túlórával is jobban gazdálkodtak a bányák. ez az eredmény már azért is figyelemre méltó, mert a tervezettnél kisebb létszámmal dolgoztak - és dolgoznak jelenleg is - a tatabányai aknában, s mégis számottevően csökkentették a túlórák számát. a bányászok keresete tehát már nem a pótműszakok után járó bérrel, hanem műszaki intézkedések következtében illetve a munkaidő jobb kihasználásának eredményeként növekedett.

a tapasztalatok elemzésénél néhány hibára is rámutattak. egyes üzemekben az előbbi, általánosan jellemző helyes megoldásokkal szemben, pótműszakokat szerveztek, s a pótműszakokban dolgozó fizikai munkások bérét „csusztatással”, akarták elszámolni. a bányák szakszervezeti bizottságai minden esetben felléptek az ilyen „kozmetikázás”, ellen, ragaszkodtak az előírások és irányelvek megtartásához, megvédték a dolgozók jogait. egy-két bányában sajátos gondokat is okozott a rövidített munkaidő bevezetése. akadózott az anyagellátás, ami ellen a legutóbbi termelési tanácskozásokon a bányászok jogosan emeltek kifogást.

az ülésen megbeszéltek, milyen intézkedésekkel segítette és segíti a szakszervezet a több szabadidő jó kihasználását, a szabad szombatokon egész nap nyitva tartanak a bányásztelepülések művelődési házai. a színházi előadások időpontját péntek estére helyezték át, s a szabad szombatokon bonyolítják le az üzemek sport-rendezvényeit. az elnökség helyeselte, hogy a szakszervezeti bizottságok nem estek a tulszervezés hibájába: sokrétű szórakozási, tanulási lehetőségeket teremtenek, a választást azonban mindig az üzemekre, az egyénekre bizzák./ rab erzsébet - mti/

-.-

14.40/11

- 24 -

M/ 15.8

bb. 33. megkezdődtek a magyar-csehszlovák tárgyalások

t vt/lk/il zs/bs

1968. június 13.

csütörtökön délelőtt az országházban az elnöki tanács tanácstermében megkezdődtek a magyar és a csehszlovák párt- és kormánykildöttség tárgyalásai.

magyar részről a tárgyaláson részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, fock jeno, a kormány elnöke, biszku béla, a központi bizottságtitkára, a politikai bizottság tagjai, péter jános külügyminiszter, párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes és kovács imre, hazánk csehszlovákiai nagykövete.

csehszlovák részről részt vett a tárgyaláson alexander dubcek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának első titkára, oldrich cernik, a cskp elnökségének tagja, a minisztertanács elnöke, vasil bilak, a cskp elnökségének tagja, a szlovák kommunista párt első titkára, dr. jiri hájek, a cskp központi bizottságának tagja, külügyminiszter, dr. frantisek vlasák, a cskp központi bizottságának póttagja, tervezési miniszter és josef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete.

magyar részről szakértőként vett részt a tárgyaláson katona istván, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, forgács egon, a külügyminisztérium főosztályvezetője, dr. randé jeno, a külügyminisztérium sajtó osztályának vezetője, dr. bényi józsef, a külügyminisztérium nemzetközi jogi osztályának helyettes vezetője.

csehszlovák részről szakértőként részt vett a tárgyaláson dr. antonin krouzil, a külügyminisztériumi főosztályvezető, vladimir musil, a cskp kb külügyi osztályának alosztályvezetője, adolf suk, az állami tervezési minisztérium főosztályvezetője, dr. jan rabas, a kulturális és tájékoztatásügyi minisztérium főosztályvezetője és bruno moldrik miniszterelnökségi főosztályvezető-helyettes./mti/

-.-

14.33/gy

- 25 -

M/ 15.8

bb. 34. a ferenczy-művészcsalád kiállítása a várpalotában

t tf/gk/zs/gy/hk

1968. június 13.

a ferenczy-család nemcsak a kiemelkedő mester, ferenczy károly révén írta be nevét a magyar kultúra történetébe, hanem három generáció öregbítette a család hírnevét képzőművészetünkben. ferenczy károlynak már a szülei is - ha műkedvelő módra ugyan, de - festettek, felesége, fialka olga ugyancsak festő volt, s gyermekei, valér, noémi és béni már a harmadik generációt képviselték. erről esett szó csütörtökön „a ferenczy-család, művészeti emlékkiállításán, amelyet a magyar nemzeti galéria épülő új otthonában, a budai várpalota déli szárnyában mutatott be az újságíróknak, a szakembereknek pogány ö. gábor főigazgató, valamint a galéria három művészettörténésze, dr. bodnár éva, csap erzsébet és oelmacher anna.

ötszáznál több festmény, szobor, grafika, gobelin sorakozik az új kiállítási fórum impozáns csarnokaiban - a ferenczyek reprezentatív családi kiállításán. ritka élményben lehet részük a látogatóknak, hiszen az egyetemes kultúrtörténetben nem sokszor akadt példa arra, hogy a művészi hajlam nemzedékeken át öröklődjék. / a legismertebb családok ilyen tekintetben: dürer, bach és thomas mann familiája meg markó károly és négy festő-gyermeké./

a ferenczy család tárlatát a művészbarátok pénteken 18 órától tekinthetik meg, ekkor lesz a megnyitó ünnepség./mti/

..

bb. 32. mezőgazdasági tudományos ülészsak csornán

vid-cs/tné/ká/gy/hk

1968. június 13.

a június 9-16-ig tartó rábaközi napok keretében csütörtökön mezőgazdasági tudományos ülészsakot rendeztek csornán. a környék szakemberei a tájegység növénytermesztési és állattenyésztési problémáit, az állattenyésztéssel összefüggő vetés-szerkezeti kérdéseket, valamint a talajerőgazdálkodási problémákat tárgyalták meg. a tudományos ülészsak után megtekintették a csorna főterén rendezett kiállításon az agroker vállalat legújabb betakarító gépeit./mti/

..

14.55/gy

- 26 -

ll 15.12

bb. 36. tanácskozás a kereskedelmi szabványok új szabályozásáról

t tz/j/1e/1l hk

1968. június 13.

csütörtökön délelőtt a fővárosi tanács klubhelyiségében szabványosítási ankétot rendezett a belkereskedelmi minisztérium, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága és a magyar szabványügyi hivatal. a tanácskozáson, amelynek középpontjában a kereskedelmet és azon keresztül a fogyasztókat közvetlenül érintő szabványok kérdései álltak, a vitaindító előadást dr. ratkóczy tibor, a magyar szabványügyi hivatal főosztályvezető-helyettese tartotta.

elmondotta, hogy a szabványok felülvizsgálatát a hivatal két ütemben végezte, illetve végzi el. először körülbelül 10 500 országos szabványt vizsgáltak felül, majd kidolgozták az új szabványok tervezetét.

a kereskedelmet és azon keresztül a fogyasztókat közvetlenül főleg a gyártmányok vizsgálatának módszereire, az egyes termékek minőségére és az árucikkek minőségi osztályokba sorolására vonatkozó szabványok érintik. közülük a vizsgálati módszerek szabványai csak kivételes esetekben maradnak kötelezők, nevezetesen amikor a megfelelő vizsgálati módszer az életet védi, például a gázberendezések ellenőrzése esetén, vagy olyan jogos fogyasztói igényeket védelmez, mint a szövetkezetek szintartósságának biztosítása.

természetesen továbbra is kötelező szabványok oltalmazzák az életbiztonságot. ebbe a kategóriába tartoznak a villamos háztartási készülékek, a szénsavas italok üvegei, a söröshordók, a propán-bután gázpalackok, a fontosabb építőanyagok szabványai. idesorolandók a tartósított élelmiszerekre vonatkozó, e téhen a lakosság egészségét óvó szabványok, és kötelező erejűek maradnak a szilárd, a cseppfolyós és a gáznemű fűtőanyagok és a motorbenzin stb. szabványai is.

a belkereskedelmi forgalom jelentős hányadában - így például a fontosabb zöldség- és gyümölcsfélék, a ruházati cikkek, a cipők, a butorok esetében - lesz kötelező erejűk a minőségiosztályozással kapcsolatos szabványoknak.

/folyt.köv./

- 27 -

15.00/ju

ll 15.12

bb. 36./ tanácskozás ... folyt./ 11

az előadást számos hozzászólás követte. a felszólalók hiányolták többek között az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek élelmiszeripari termékeinek szabványosítását, kifogásolták, hogy sok a jogos észrevétel a szavatossági idő megállapítása körül, hogy sok élelmiszer-féleségen - tejtermékeken, savanyúságokon, stb. - nem tüntetik fel sem a gyártó vállalat nevét, sem a szavatossági időt. vizsgálati szabványt sürgettek a gombák minősítéséhez, mert jelenleg kizárólag a gombaszakértők szubjektív megítélésén alapszik a gomba elkobzása, ami így jogilag megalapozatlan./mti/

..-

bb 37. ötven millió köbméter öntözővíz a körösök vidékére

a vid cs/tné-ju ká hk

1968. június 13.

a körösök vidék vízügyi igazgatóság területén ez évben a szokásosnál egy hónappal korábban kezdték meg az öntözést, s így terven felül adhattak mesterséges csapadékot a búzára és a kapások nagy részére. több közös gazdaságban kisebb megszakításokkal éjjel-nappal hull a mesterséges eső a szomszagos földekre. ennek köszönhető, hogy míg 1965-ben az öntözési kapacitásnak csupán 35 százalékát használták ki s 1967-ben is alig jutottak túl az 50 százalékra, az idei tavaszon 92 százalékra nőtt a kihasználási arány. az öntözési időre szánt 103 millió köbméter vízből június 13-án az öntözőcsatornába emelték az 50 millióodik köbmétert. az igazgatóság területén a tervezett 47.820 hold helyett legalább 53.000 holdat öntöznek meg.

a szárazság eleni szívós küzdelem ezen a vidéken is szembejött eredményeket hozott: a rendszeres öntözött táblákon harragos zöldek a növények, dusak a legelők./mti/

..-

15.25/ju

li 15.42

-28-

bb 35. befejezte munkáját az iru xi. kongresszusa

t hbj/tné-ju ie hk

1968. június 13.

június 10-től 13-ig budapesten tartotta xi. kongresszusát az iru, a nemzetközi közúti fuvarozási egyesület. - a tanácskozáson 27 ország mintegy négyszáz autóközlekedési szakembere vizsgálta meg a legidősebb kérdéseket.

a kongresszus záróakkordjaként; csütörtökön délután Lothar raucamp, az iru elnöke és az elnökség tagjai sajtótájékoztatót tartottak. az elnök bejelentette: a kongresszus 107 kérdésben hozott határozatot. az egyik fontos téma volt - amiben a kongresszus állást foglalt és határozott - a gépkocsivezetők szakmai képzése. az iru szükségesnek tartja, hogy a képesített gépkocsivezetők szakmai képzettsége feleljen meg a más szakmabeli képesített munkások szakmai szintjének. ezt ugyanolyan képzési módszerekkel kell elérni, amelyek szokásosak az egyes országokban, - beleértve az ipari tanulóképzést is. az iru munkájának egyik nagy eredménye az ugynevezett tir-egyezmény, amely elősegíti a nemzetközi közúti áru fuvarozás gyorsítását. a nemzetközi közúti áru fuvarozás gyors növekedését elsősorban ez az egyezmény eredményezte. jelenleg 24 európai államban van érvényben. az iru úgy véli, hogy kívánatos lenne az egyezmény tökéletesítése és a nemzetközi vámkezelés további egyszerűsítése. egy másik határozatban megállapították a közúti járművek legnagyobb súlyát és méreteit. ez azért szükséges, hogy az európai országutakon különlegesen nehéz teherautók ne zavarják a forgalmat. szorgalmazza az iru az érdekelt kormányoknál, hogy - a közegészségügy érdekében - a gyorsan romló áruk továbbítását gyorsítsák meg, s az erre vonatkozó szállítási dokumentumok kiadásánál tanúsítsanak nagyobb rugalmasságot. ugyancsak kéri az iru az érdekelt kormányokat, sietessék az úthálózatok - elsősorban a nemzetközi utak-kiépítését. az iru elhatározta, hogy a legjobb gépkocsivezetőket jutalomban részesíti. az ugynevezett „becsület nagydíjat”, osztrák lengyel gépkocsivezetők kapták.

a kongresszuson egyébként Magyarország bejelentette csatlakozását a nemzetközi kölcsönös segélynyújtási egyezményhez, valamint a nemzetközi közúti hűtőkocsi egyezményhez.

a sajtótájékoztató záróaktusaként Lothar raucamp átadta tapolczai kálmánnak, a magyarországi nemzetközi közúti fuvarozók egyesülete elnökének, az autóközlekedési tröszt vezérigazgatójának a közúti forgalomban kiváló teljesítményt nyújtott hét magyar gépkocsivezetőnek szánt „becsület okmányt”,./mti/

..-

15.40/ju

-29-

T fontos autóközlekedési problémát vizsgált meg és több

16.42

bb 38. tizezer holdon pusztított a jég baranyában - gyorsított
kárbecslés az aratásra kerülő területeken

a vid-cs/tné-lm ká

1968. június 13.

az utóbbi évek legnagyobb jégverése sújtotta baranyát az
elmúlt vasárnap. a szakértők felmérése szerint a megye négy járá-
sában kerekén tizezer holdat érintett a természeti csapás: huszonöt
szövetkezeti és állami gazdaságnak okozott többmillió forintnyi
kárt, az elpusztított vetéseket sürgősen kiszántják s a helyükbe
másodvetésű növények kerülnek. jégkár érte a híres pécsi szőlőket
is, szerencsére azonban a legutóbb beköszöntött esős időjárás se-
gíti a tőkék regenerálódását, s így csökken a kár. minthogy az
aratás már megkezdődött, az állami biztosító szakemberei meggyor-
sították a kárbecslést a korán érő növényeknél. mindenképp a
gabonafélék, valamint a repce és a biborhere táblákat ért károsodást
állapítják meg, hogy megkezdődhessen a betakarítás. a nagy
apparátussal meginduló kárbecslés lehetővé teszi, hogy június 20-
án a jégverte területen is munkába álljanak az arató-brigádok.
/mti/

--

bb 39. piacon a rák-gomba, a tinoru és a csirkegomba

a vid-cs/tné-lm ká

1968. június 13.

borsod megye erdőségeiben megkezdődött az idei első „gomba-
szüret,,. a termés gyengébb, mint a korábbi években, de a mis-
kolci és a borsodi ipartelepek piacain mindenütt megjelent az
izletes erdei gomba. az illatos nyári pereszke után, amelyet
elsősorban a dél-bükk-i dombháton, valamint a mezőcsáti járás
nagykiterjedésű legelőin gyűjtenek, kapható már a rák-gomba, a
közkedvelt tinoru, valamint a sárga csirkegomba is. a szo-
kásosnál gyengébb a felhozatal a levesnek való galamb- és szeg-
fügombákból. az erdei gombát főleg a bükk-i falvak lakói, asszo-
nyok, idősebb férfiak gyűjtik, s friss áruikkal most már rendsze-
resen felkeresik a környékbeli városok, iparvidékek piacait. az
erdészek véleménye szerint az esőket követő meleg időjárás ked-
vez a később érő gombafajtáknak, s így nemcsak a hazai fogyasz-
tóknak jut a bükk-i és a zempléni hegyekben gyűjtött gombákból,
hanem külföldre is szállíthatnak./mti/

--

15,45/Lm

- 30 -

Al 16⁴⁹

bb 40. vasárnap estig átkapcsolnak 6000 telefonszámot - a
régli számokat az év végén a lipót központ kapja

t sl/gg-lm ie

1968 június 13.

a budapesti távbeszélő igazgatóság vezetői csütörtökön
tájékoztatták az újságírókat a zuglói mellékközpont, továbbá
a sashalmi, a rákosszentmihályi és a mátyásföldi törpe tele-
fonközpontok korszerűsítéséről. a törpe-központok helyett há-
rom, egyenként 400 ikerpáros vég-központot szereltek fel, ezek-
nek üzembe helyezése lehetővé teszi, hogy az ugynevezett táv-
választó központ átadása után /amire valószínűleg a jövő év vé-
gén kerül sor/ innen is közvetlenül hívni lehessen a vidéki vá-
rosokat. ugyanakkor némi bővítésre is lehetőség van, az idén
további 500-600 előfizető juthat telefonhoz, főleg a 16. kerü-
letben.

a korszerűsítés következtében 6000 telefonszám megváltozik.
az átkapcsolás pénteken este kezdődik és vasárnap este fejező-
dik be. először a régi zugló mellék-központ, majd a törpe köz-
pontok területén történnek meg az átkötések. a telefonelőfize-
tők már megkapták a számváltozási jegyzéket, hívás előtt tehát
ajánlatos kikeresni az új számot. vasárnap estétől valamennyi
olyan telefonszám megváltozik, amely 296-, 297-, 298-, 299-,
496-, 497-, 498- és 499-es számmal kezdődik. az átkapcsolási mun-
kákat 100-150 ember végzi. az átkapcsolás után a régi zugló mellék-
központot leszerelik, az épületben a 14. kerületi postakézbesi-
tő hivatal kap helyet. a leszerelt gépekkel a hasonló típusu
központokat bővítik.

most megszűnő telefonszámok rövidesen újra „feltámadnak,,
még pedig a lipót központhoz tartozó körzetben, mert az itteni
központ befogadó képességét az év végéig 8000-rel bővítik, s
ehhez új számtartományokra lesz szükség./mti/

--

bb 46. meghamisította személyi igazolványát és munkakönyvét -
nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm/tné-lm ká

1968. június 13.

szilágyi László 28 éves tiszadobi lakos személyi igazol-
ványának, illetve munkakönyvének bejegyzéseit meghamisította, hogy
előnyösebb helyzetbe kerüljön. a „segédmunkás,, bejegyzést „gép-
kezelő,,-re írta át, s munkaviszonya megszűnésének napját is meg-
változtatta a munkakönyvben. ezenkívül legutóbbi munkahelyén
feltörte egyik társának öltözőszekrényét.

a miskolci járásbíróóság szilágyi Lászlót lopásért és közöki-
rathamisításért - jogerősen - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélt-
te./mti/

16,00/Lm

- 31 -

Al 16⁴⁹

bb 41. ,, zárt kapuk mögött,, mutatkoznak be a hazai buza-
fajtajelöltek

i jf/j-ju ie hk

1968. június 13.

az országos mezőgazdasági fajta- és termelési technikai
minősítő intézet júniusban négy bemutatót rendez az ország kül-
lönböző vidékein a gyakorlati szakemberek számára. az állami gaz-
daságok és termelési szervezetek agronómusai aratás előtt láthat-
ják azokat a buzafajta-jelölteket, amelyek a jövőben köztermesz-
tésre kerülnek. az első nyilvános bemutatót pénteken tartják deb-
recenben, azután kopáncson, pécsen és tordason rendeznek hason-
ló bemutatókat. a szakmai tapasztalatcserén összesen ezer szak-
ember ismerkedhet meg a 11 fajta jelölttel, amelyeket egyelőre
még kísérleti céllal, kis parcellákon termesztenek. elsősorban
őszi búzáról és őszi takarmánygabonákról van szó; terméshozamuk
az előzetes jelentések szerint igen jó, és a minőség is kifo-
gástalan. az érdeklődők egyúttal láthatják majd a szépen fej-
lődő, fajtajelöltként számitásba jövő egyéb növényeket például
a kukorica és a cukorrépaikat.

az intézet ezután sorozatban rendez hasonló bemutatókat,
ahol a gyakorlati szakemberek még a ,, zárt kapuk mögött,, is-
megkedhetnek meg a jövő növényi fajtáival. /mti/

--

bb 42. algyőre költözött az ,, olaj-főhadiszállás,,

a vid kz/sk-ju ká hk

1968. június 13.

csütörtökön megkezdte a kiköltözést szegedről az algyői
,, olaj-faluba,, a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat szegedi
üzemének műszaki és adminisztratív apparátusa. az ,, olaj-fő-
hadiszállás,, a szeged környéki olaj- és földgáztermelés megin-
dulása óta a régi szegedi seprűgyár épületében működött. né-
hány nap múlva közvetlenül a helyszínről irányítják a termelést,
s a térség nagyszabású beruházásait. az idén több mint félmilliárd
forint értékű olajipari üzem, tankállomást, iparvágányt építe-
nek a területen. /mti/

--

16.08/ju

16 '52

-32-

bb 43. egri gépjavitók ,, mentő expedíciója,, egy komáromi
tsz-ben

a vid-cs/tné/-s ká hk

1968. június 13.

kedden este hangzott el a rádióban a komárom megyei
dadi termelési szervezet segélykérő felhívása: juttassanak
el sürgősen hozzájuk egy buvárszivattyút, mert vízműüket
villámcsapás érte, így a kétezres jószágállományuk napok
óta szomjazik, és megfelelő gépet sehonnan nem tudnak beszerezni.
a felhívást ,, fogták,, az egri gépjavitó állomás dolgozói
és azonnal akcióba léptek. két buvárszivattyú javítását végez-
ték el éjszakai műszakban, s másnap kissé lassuló üzemzető-
vel az élen, utra is kelt az egri ,, mentő expedíció,, a gépek-
kel. a helyszínen gyorsan helyreállították a közös gazdaság
megsérült vízművét és - 24 órával a segélykérés után - átadták
rendeltetésének. így csütörtökön már végetértek a ,, szomjas-napok,,
a dadi termelési szervezet állattenyésztő telepein. /mti/

--

bb 44. fazekasház tihanyban

a vid-fm/tné/-s ká

1968. június 13.

csütörtökön megnyitott a tihanyi fazekasház. a régi
halászfalu parasztházaiból kialakított muzeumi negyedben a
balatoni intéző bizottság, valamint a népi iparművészeti
tanács felújított egy régi nádtető épületet, amelyben
a gelencséripar emlékei kaptak helyet. a fazekasház egyik
szobáját muzeumi bemutató teremnek rendezték be, míg egy
nagyobb helyiségben korongozó műhely, valamint égető kemence
látható. itt az érdeklődők előtt gyártja Bart Mária Lidia
fiatal népi iparművész a ma ismét divatos lakásdíszítő népi
kerámiákat. elsősorban a hagyományos észak-balatoni cserép-
edények modern változatait készíti. a tihanyi fazekasipari
munkákból a helyszínen is vásárolhatnak majd a balatoni
vendégek. /mti/

--

bb 45. sorozatos lopásért-betörésért három és félévi szabad-
ságvesztés

vid-fm/tné/-s ká hk

1968. június 13.

rovottmultu betörőt ítélte el az esztergomi megyei
bíró. Jenei József 24 éves foglalkozás nélküli vértés-
szőlősi lakos nem egészen tíz hónap alatt a lopások, betö-
rések sorozatát követte el. tizenkétszer tört be és összesen
mintegy 16.000 forint értékű ingóságot tulajdonított el. a
bíró Jenei Józsefet - tekintettel büntetett előéletére -
jogerősen három - és félévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

16.15/ju

16 '38

-33-

16 '52

bb 47. a néprajzi muzeum sajtótájékoztatója siófokon

a vid fm/gg-ju ká

1968. június 13.

a néprajzi muzeum csütörtökön sajtótájékoztatót tartott siófokon, dr. morvai ilona, a muzeum tudományos munkatársa tájékoztatójában hangsúlyozta, hogy a dunántul népművészete rangos helyet foglal el a magyar kultúrában, a somogyi és zalai pásztorok faragott botjai, tükrösei, a rábaközi asszonyok himzett lepedővégei, a számos fazekasközpont szép formájú és diszes edényei, a sárköziek pompás viselete nemcsak az ország határain belül, hanem külföldön is méltóképpen képviselik a magyar népművészi érzékét, művészetének forma- és színgazdaságát, a paraszti kultúra e gazdag emlékeit ma már csak a muzeumok őrzik. a néprajzi muzeum, a dunántul népművészetének széles körű megismertetésére a balaton egyik legnagyobb idegenforgalmi központjában, a siófoki beszédész józsef muzeumban a néprajzi muzeum és a kaposvári rippl-rónai muzeum gyűjteményeinek válogatott darabjaiból kiállítást rendez.

a tájékoztató után a sajtó képviselői megtekintették a nagy gondval és izléssel összeállított kiállítást, amelyet június 16-án, vasárnap délelőtt nyitnak meg és októberig tartanak nyitva.

/mti/

--

bb 49. dobozy imre, az írószövetség főtitkára,

lk-ju sr hk

1968. június 13.

kornis páál, a kiadói főigazgatóság főigazgatóhelyettese, dr. timár istván, a szerzői jogvédő hivatal vezérigazgatója és kiss tiborné, az írószövetség szervező titkára moszkvába utaztak, ahol a két ország irodalmi és könyvkiadói kapcsolatainak kérdéseiről folytatnak tárgyalásokat. /mti/

--

16.10/lm

-34-

ll

17.5.2

bb 48. a nőtanács vizsgálata pest megye tejellátásáról

a vid fm/gö-lm ká

1968. június 13.

a pest megyei nőtanács vizsgálatot tartott a megye tej- és tejtermék-ellátásáról. a jelentés 5 városban 30 községben, valamint több nagyüzemben és iskolában szerzett tapasztalatokat összegezi. megállapították többek között, hogy tavalyhoz képest emelkedett a tejfogyasztás, de ennek aránya - különösen a gyermekeknél - nem kielégítő: kétszáz megkérdezett iskolai tanuló közül csak kilenc reggelizett tejet kávét vagy kakaót. ennek többek között az az oka, hogy az üzletek nincsenek megfelelő mértékben hűtőberendezéssel ellátva, s emiatt nem rendelkeznek elegendő mennyiségű tejjel. általában mindenütt, de különösen a nagyüzemek - mint például a csepel autógyár - környékén - valamint a százhalombattai lakótelepen a tejboltok későn nyitnak, s így a dolgozó nők képtelenek megvásárolni a reggelizéshez szükséges élelmiszereket. a műszak végére viszont már elfognak e fontos cikkek. joggal kéri tehát a megyében, hogy ha az italboltok már hajnali ötkor kinyithatnak, oldják meg a tejüzletek korai nyitását is. a megyében több községet már a helyi termelősövetkezet lát el tejjel, tejtermékkel. a lakosság örömmel fogadta ezt a kezdeményezést, s ezért a nőtanács javasolja az illetékeseknek, hogy nyújtsanak nagyobb segítséget a közös gazdaságok tejszaküzleteinek, tejivóinak nyitásához, s ahol lehetséges, tejfeldolgozó üzemek létesítéséhez. a gyermekek tejellátását az iskolákban oldják meg - javasolja a nőtanács. az akció megszervezéséhez a szülői munkaközösségek és a községi nőtanácsok nyújthatnak segítséget. /mti/

--

bb 50. belgyógyász vándorgyűlés dunaujvárosban

vid-fm/tné-lm ká

1968. június 13.

a magyar belgyógyász társaság dunántuli csoportjának 15. vándorgyűlése csütörtökön kezdődött dunaujvárosban. a dunai vasmű klubban tartott megnyitón sófalvi istván, a városi tanács vb. elnökhelyettese és szabó ferenc, a városi pártbizottság titkára köszöntötte a háromnapos tanácskozás résztvevőit. hámosi artur professzor, csoportelnök megnyitóját követően megkezdődtek az előadások. az első előadást az idős betegek gyógyítása során szerzett tapasztalatokról dr. halász tamás dunaujvárosi belgyógyász-főorvos tartotta. a vándorgyűlésen a belgyógyászat különböző kérdéseiről összesen 49 előadás hangzik el. /mti/

--

16.30/ju

-35-

ll

17.5.2

bb 51. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése
berettyóújfaluban

a vid-fm/tné/-s ká hk 1968. június 13.

a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport csütörtökön berettyóújfaluban, a járási tanács épületében ülésezett. a tanácskozáson résztvett sikula györgy, a megyei pártbizottság titkára, dr. ambrus istván, a megyei tanács vb. elnöke, s jelen voltak a járás párt- és népfront-szerveinek, valamint a tsz-ek területi szövetségének vezetői.

takács károly, a berettyóújfalui járási tanács vb elnöke tartott tájékoztatót a járás gazdasági fejlődéséről, a további tervekről. elmondotta, hogy a járásbeli 17 község lakosainak több mint kétharmada a mezőgazdaságban dolgozik, s a nagyüzemek a bihari táj mostoha természeti viszonyait, talajadottságait figyelembe véve alakítják terveiket. a nagy-kiterjedésű szikes területek jobb hasznosítására elkészítették a járás 20 éves távlati rét- és legelőgazdálkodási, valamint juhtenyésztési tervét. a szövetkezetek társulást alakítottak sertés- és juhtenyésztésre. a tiszta 2. vízlépcső révén újabb négy termelőszövetkezetben növelik az öntözött területet.

a nagyobb arányú ipari foglalkoztatottságra eddig kevés alkalom volt a bihari részen, s annak székhelyén, berettyóújfaluban. a debreceni ruhagyár telepén 350 dolgozót - elsősorban nőket - foglalkoztatnak. az üzem most négymillió forint állami támogatást kapott fejlesztési célokra. tárgyalnak az elzett művek több részlegének berettyóújfaluba telepítéséről. ugyan-csak berettyóújfaluban jelölték ki a következő években meg-építendő autóbusz-pályaudvar helyét.

a járás egészségügyi helyzetéről szólva a beszámoló hangoztatta: nagy segítséget jelent a gyógyításban a korszerűsített berettyóújfalui kórház, amely a bihari rész egészségügyi központja.

a tanácskozás második napirendi pontjaként vancsa miklós, a bihari tsz-ek területi szövetségének titkára az új tsz-törvény végrehajtásának tapasztalatairól tájékoztatta a képviselőket.

délután a hajdu-bihar megyei országgyűlési képviselők megtekintették a berettyóújfalui dózsa tsz gazdaságát. /mti/

bb 52. gabos gábor zongoraművész

k ol/lk/-s sr hk 1968. június 13.

csütörtökön külföldi vendégszerelésre utazott. nyugatnémet és francia városokban mutatja be bach, beethoven, liszt, schönberg és bartók művekből összeállított műsorát. a turné a tervek szerint két hétig tart. /mti/

16.40/ju 17.20

-36-

ll 18.15

bb 53. aratási nyitány szabolcs és fejér megyében

ö vid cs/sk-ju ká hk 1968. június 13.

a tavalyinál két héttel korábban csütörtökön szabolcs-szatmár megyében is megkezdtek az aratást. a nagyhalászi petőfi termelőszövetkezet 40 holdas őszi árpa tábláján indultak meg a rendrevágó gépek, s néhány nap múlva a kombájnok megkezdik a levágott gabona cséplését. a fejér megyei pusztaszabolcson ugyancsak csütörtökön „startoltak”, a rendrevágó aratógépek az agárdi állami gazdaság 60 holdas repcetábláján. de vágják már az őszi árpát is. /mti/

bb 54. a pedagógiai társaság

k vt/gg-ju sr hk 1968. június 13.

szakképzési szakosztálya csütörtökön tartotta első vitailését a pedagógusok szakszervezetének székházában. ezuttal alakították meg a különböző munkacsoportokat, bizottságokat, amelyek egyidejűleg megbeszélték feladataikat is. tevékenységük célja, hogy sokoldaluan segítsék az egységes, összehangolt szakember-nevelés kialakítását és továbbfejlesztését.

a vitailésen került sor vendég-háza sándor szakosztályelnök előadására: a szocialista építés jelentégi és távlati feladatainak összefüggése a 14-18 éves fiatalok szakképzésével címmel. /mti/

bb 56. tetten ért autótolvaj

i fe/gk-ju sr hk 1968. június 13.

csütörtökön hajnalban a baross téren a rendőrség tetten érte juhász árpád 26 éves budapesti lakost, aki egy lezárt wartburg személygépkocsit feltört és az autóval elhajtott. a rendőrség juhász árpád ellen eljárást indított. /mti/

16.45/ju 17.30

ll

18.15

-37-

bb 55. megkezdődött a szünidő - sok a gyermekbaleset

i fe/gk-ju hk

1968. június 13.

az elmúlt 24 órában több halálos és súlyos közlekedési baleset történt, s a sérültek között feltűnően sok a gyermek, a fiatalok, az v. kerületben, a szent istván köruton botlik ferencné 39 éves kalauznő korán indította a 12/a autóbust és bucskai ildikó 2 éves gyermek az édesanyjával együtt a busz lépcsőjéről leesett. a gyermek életveszélyesen megsérült. a kalauznő ellen eljárás indult. bauer györgy 8 éves iskolai tanuló kérékpárjával összeütközött egy teherautóval a xx. kerületben a nagykerési út és a vas gereben utca kereszteződésében. a kisfiút életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a belgrád rakparton, a vigadó téri hajóállomásnál egy tehergépkocsi elütötte varvasovszki zsuzsanna 13 éves diákot, aki életveszélyes sérüléssel került kórházba.

rákosszentmihályon a rákóczi uton barna jános 17 éves szakipari tanuló kiesett a hév kocsiból és életveszélyesen megsérült. arnóczki jános 63 éves tsz-tag, örménykut község határában a rosszul megrakott szénásszekérrel felborult és a helyszínen meghalt. turkó jános 29 éves vízvezeték-szerelő motorkerékpárjával egy sorompó nélküli átjárónél felhajtott a sínekre csorna és barbacs között és egy motorvonat halálra gázolta. reményi lászló 21 éves esztergályos motorkerékpárjával elütötte a szabolcs megyei napkor községben gurály józsef 59 éves segédmunkást, aki a helyszínen meghalt. a mezőtur és tiszaföldvár közötti uton jakucs sándor 41 éves gépkocsivezető a szabadság termelőszövetkezet teherautójával elütötte a kérékpárján haladó bodnár sándor 57 éves pásztort, aki életét vesztette.

valamennyi halálos közlekedési baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

16.50/ju 17.31

ll

18.12

-38-

bb 57. szövetkezeti küldöttség utazott frankfurtba

j -lm ie

1968. június 13.

az nszk mezőgazdasági beszerző, értékesítő és hitelszövetkezeti szövetsége igazgatóságának meghívására bartolák mihálynak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön küldöttség utazott frankfurtba. a küldöttség részt vesz a mezőgazdasági szövetkezés ismert uttörője, f.w. raiffeisen születésének 150. évfordulója alkalmából rendezendő nemzetközi kongresszuson. /mti/

--

bb 58. dél-jemeni küldöttség magyarországon

t jf/tné-lm ie

1968. június 13.

ahmed asair földművelésügyi miniszter vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a dél-jemeni népi köztársaság öttagú küldöttsége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese fogadta.

a dél-jemeni küldöttség - amely az ország vezető beosztású mezőgazdasági, pénzügyi és közlekedési szakembereiből áll - néhány napot tartózkodik hazánkban. tanulmányozzák a magyar mezőgazdaság és általában a gazdasági élet szervezeti felépítését, az üzemek munkáját és a gyakorlati eredményeket. a vendégek többek között megismerkednek a hazai öntözőrendszerekkel és a hozzájuk tartozó gépi berendezésekkel. tárgyalnak a két ország gazdasági együttműködésének és a külkereskedelmi kapcsolatoknak a ki szélesítéséről is. /mti/

--

bb 59. gyémánt józsef,

k tz/gk-lm ie

1968. június 13.

a középülettervező vállalat gépészmérnöke életének 47. évében, hivatása teljesítése közben csütörtökön tragikus hirtelenséggel elhunyt.

gyémánt józsef nevét igen jól ismerték a hazai és külföldi szakkörökben egyaránt. ő irányította többek között a helyreállított budai vár, az új nemzeti színház, a budapest szálló, és az alpiri stadion gépészeti berendezéseinek tervezését.

az elhunytat a vállalat saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

16.55/ju 17.40

ll

18.12

-39-

bb 60. öntözési bemutató a nagykunságban

a vid cs/sk-ju ká la

1968. június 13.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság öntözési előrel-
jelző szolgálatainak adatai szerint az utóbbi tíz napban tovább
növekedett, s jelenleg 60-80 százalék között ingadozik a vízhi-
ány. az öntözés fokozása és a helyes módszerek elterjesztése
érdekében csütörtökön a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti in-
tézet öntözési bemutatót rendezett. a kisujszállási öntözőte-
lepen bemutatták a szekembereknek a takarmányfélék és
a kapások helyes öntözési módját, tájékoztatást adtak a legop-
timálisabb vizadagokról. a törökszentmiklósi aranykalász tsz-
ben működés közben tekintették meg az alföld egyik legkorszerűbb,
2000 holdas magasnyomású öntözőtelepét. a közép-tisza vidékén
80.000 hold fölét nőtt a mesterséges csapadékkal ellátott vetésterü-
let. a következő napokban kezdik meg a lucerna- és a cukorré-
pa harmadik, s a kukorica második öntözését. az eredményekre jel-
lemző, hogy a megöntözött földeken búzából 4-5 mázsával, takar-
mányfélékből 10-15 mázsával nagyobb hozam várható holdanként,
mint a szárazművelési területekről. /mti/

--

bb 61. szerkezeti változások vas megye nagymultu állattenyésztésében

b vidcs/sk-ju ká la

1968. június 13.

a vas megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökői szom-
bathelyi ülésén a nagy állattenyésztő kulturával rendelkező vas
megye szarvasmarha- és sertésenyésztésének helyzetéről, az állat-
tenyésztés fejlesztésének problémáiról tanácskozott és megvit-
tatta a hároméves vizsgálat eredményeit. csknem 100 népi ellenőr
vizsgálta a fontos népgazdasági témát. megállapították, hogy az
elmúlt években szerkezeti változás volt tapasztalható a megye ál-
lattenyésztésében. lényegében ez a változás a régihez való
visszatérést jelentette: a sertésenyésztés különösen nagy teret
hódított, ugyanakkor kevesebb takarmány, kevesebb szakember
jutott a szarvasmarha-tenyésztésre. legutóbb 20 százalékkal csök-
kent a sertéslelétszám, a szarvasmarha-állomány nagyjából a koráb-
bi maradt, de minőségileg számottevően javult. az értékesített
szarvasmarháknál az extrém minőség aránya 12 százalékról
34 százalékra emelkedett. rövidült a hizlalási idő, s mind nagyobb
tért hódít az itatásos borjunevelés, mindkettő az előállítási
költségeket csökkenti. a termelőszövetkezetek ez évben
már 40 százalékkal több tejet adnak át a kereskedelemnek, mint
négy-öt évvel ezelőtt. a szarvasmarha-állomány 85 százaléka máris
tbc-mentes.

/ folyt. köv./

17.15/ju 17145

-40-

18.12

bb 61. / szerkezeti változások... 1. folyt/-ju

a beszámolókból kiderült, hogy egyes termékek előállítás
költsége még mindig magasabb, mint az eladási ár, s ezen sür-
gősen változtatniok kell a gazdaságoknak. szükségesnek látszik,
hogy a 61.000 holdnyi gyepterületet tovább javítsák, s így fo-
kozatosan takarmány-önellátóvá válják a megye, jelenleg ugyanis
még más tájakról kell vásárolni a takarmány egy részét.
/ szelczi ferencné-mti/

--

bb 62. folytatódta a magyar-csehszlovák tárgyalások

t vt/lk-ju zs la

1968. június 13.

csütörtökön délután a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának székházában szívélyes, elvtársi légkör-
ben folytatódta a magyar és a csehszlovák párt- és kormány-
küldöttség tárgyalásai. /mti/

--

bb 63. a polgári védelem országos parancsnoksága közli:

j-ju sr la

1968. június 13.

az 1968. évi felkészülési programnak megfelelően június 14-15-
16-án fejér megyében országos irányítású polgári védelmi nagy-
gyakorlat lesz. a gyakorlaton a megyei polgári védelmi erők
és a megye lakossága vesz részt. a három napig tartó tevékenység
során gyakorolják a mentő és mentesítő munkák végrehajtását,
a halaszthatatlan műszaki helyreállító feladatok ellátását,
az emberi élet és anyagi javak védelmét, mentését, a kitelepi-
tést, kimenekítést és elzárkózást. /mti/

--

17.45/Lm 17151

- 41 -

18.12

bb 64. országos gépjárműjavítási ankét szombathelyen

a vid fm/gk-Lm la

1968. június 13.

a közlekedéstudományi egyesület szombathelyi gépjárműjavító szakcsoportja csütörtökön szombathelyen, a savaria nagyszállóban országos gépjárműjavítási ankétot rendezett, amelyen részt vettek az autófenntartó és javító vállalatok vezetői, szakemberei.

az ankétot varga ferenc, a 12. számú autójavító vállalat igazgatója nyitotta meg, majd „a gépjárműjavító ipar helyzete és fejlődése, címmel hegedüs györgy, a kpm autófenntartó ipari tröszt vezérigazgató-helyettese tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. hangsúlyozta, hogy a gazdasági reform kezdetén különösen időszerű az autófenntartás, üzemeltetés és javítás érdekeinek egyeztetése.

- érdemes megemlíteni - mondotta -, hogy amíg 1955-ben 12.728 darab volt az ország személygépkocsi-állománya, addig ez a szám 1967-ben már elérte a 144 601-et, 1970-re pedig várhatóan 200 000 fölé emelkedik. a tehergépkocsi-állomány évente 7-15 százalékkal növekszik.

a számok tükrében nyilvánvalóvá válik, mennyire fontos a javítóipar fejlesztése, a gazdaságos - az eddiginél hatékonyabb - munka. a javítóipar rekonstrukciójára 1971-ig például 224 millió forintot költenek. ebből az összegből megoldhatók a hét nagy autójavító fejlesztési, korszerűsítési problémái.

a továbbiakban „gépjárműjavítás az új gazdasági mechanizmusban, címmel petneházi istván, a 12-es számú autójavító vállalat főmérnöke tartott előadást. ismertette, hogy máris sok tekintetben sikerült a reform követelményeinek megfelelően előrelépni a gazdaságosabb, a közös érdekeket helyesen egyeztető munkában. a vállalat évente mintegy 146 millió forint értékű autójavító munkát végez. többek között szerepel a programjukban 480 skoda-teherautó nagyjavítása, 800 motor és 1200 ugynevezett fődarab nagyjavítása. a vállalat jó szervező munkájának eredményeként a partnerek már előre tudják, mibe kerül az általuk behozott gépkocsi javítása.

az előadásokat pénteken vita követi./mti/

..-

18.00/Lm 18'20

- 42 -

ll 18'45

bb 65. meghalt dr. nyárády józsef nyugalmazott egyetemi tanár

k fe/gk-ju la

1968. június 13.

hetvenkét éves korában elhunyt dr. nyárády józsef, a hajdani műegyetem közgazdaságtudományi karának nyugalmazott professzora. a közgazdasági tudományok terén fejtett ki uttörő munkát, s számos tudományos műve jelent meg. hamvasztás utáni bucsuztatása június 29-én fél 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

..-

bb 66. jubileumi emlékünnepe kmpolton - fleischmann-emlékplakettet alapítottak - ötven év a mezőgazdaság szolgálatában

c vid cs/j-ju la

1968. június 13.

jubileumi emlékünnepeket tartottak csütörtökön kmpolton az északkelet-magyarországi mezőgazdasági kísérleti intézet alapításának 50. évfordulója alkalmából. az ünnepségen részt vett oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára. ott volt a mezőgazdasági tudományos élet több kiemelkedő személyisége, továbbá fleischmann rudolfnak, az intézet alapítójának leánya, valamint a nagy kutató első munkatársai.

dr. soós gábor miniszterhelyettes megnyitó beszédében a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium nevében köszöntötte a résztvevőket és méltatta fleischmann rudolf érdemeit. dr. szalai györgy, az intézet igazgatója „ötven év a mezőgazdaság szolgálatában” címmel tartott ünnepi előadást. elmondotta, hogy 1918-ban hozták létre kmpolt községben a növénynemesítő telepet, amelynek első vezetője volt fleischmann rudolf. hangsúlyozta, hogy fleischmann névéhez számos gabonafajta nemesítése fűződik. vezéralakja volt a klasszikus magyar növénynemesítésnek.

/ folyt. köv. /

18.25/Lm 18'35

- 43 -

ll 18'42

bb 66. /- jubileumi emlékünnepe... 1. folyt/-ju

az intézet a felszabadulás után - de különösen az 1955-ben történt nagyarányú átszervezéssel - a korszerű szocialista nagyüzemi mezőgazdaság követelményeinek megfelelően fejlődött. nyomon követi a mezőgazdaság távlatait és az új feladatokat segíti. az egykor harmincholdos növénynevelő telep helyén jelenleg huszonhét egyetemi végzettségű szakemberrel, három tudományos osztállyal, több kísérleti teleppel, mintegy 600 holdas kísérleti gazdasággal rendelkező modern, nagy intézet működik. eredményei mind a hazai, mint a külföldi tudományos körökben ismertek és elismertek. a növénynevelő telepből kifejlesztett tudományos kutató intézet a szocialista nagyüzemi gazdálkodás fejlesztésének ugyyszólván minden területén segítséget nyújt.

tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára fel-szólalásában vázolta, hogy az intézet milyen eredményeket ért el a táj terméseredményeinek növelésében.

az ünnepegen bejelentették, hogy a mezőgazdasági és élel-mezésügyi miniszter a magyar növénynevelés uttörője tiszteletére fleischmann-emlékplakettet alapított, amelyet a növényne-mítés terén elért hazai kiemelkedő teljesítmények elismerésére adományoznak majd. első alkalommal az idén nyújtja át a mi-niszter az emlékplakettet az arra érdemeseknek.

az ünnepege részvevői ezután megkoszorúzták fleischmann rudolfnak az intézet udvarán elhelyezett mellszobrát.
/kovács andrás-mti/

..

bb 67. magyar küldött a béke-világtanács elnökségének üléséről - dr. réczei lászló nyilatkozata

t di/gk-ju sr la

1968. június 13.

csütörtökön visszaérkezett budapestre dr. réczei lászló az országos béketanács alelnöke, dinh ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőtének vezetője, le huu van, a képviselőlet titkára, valamint alfréd dickie, az ausztráliai béketanács elnöke, aki részt vett nico-siában a békevilágtanács elnökségének ülésén. a delegátusokat kovács dezsőné, az országos béketanács alelnöke és sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára fogadta a ferihegyi re-pülőtéren.

/ folyt. köv./

19.00 /Lm 19.10

- 44 -

de 19.12

bb 67. /magyar küldött ... 1. folyt./-Lm

dr. réczei lászló a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában elmondta:

- hasznos, gyümölcsöző munkát végzett a ciprusi főváros-ban a béke-világtanács elnöksége. a testület tagjain kívül szá-mos meghívott vendég is részt vett az ülésen, amelyen a különböző földrészek és országok képviselőtében összesen több mint hetvenen járultak hozzá felszólalásaikkal, állásfoglalásaikkal a jelenlegi nemzetközi helyzet elemzéséhez és a béke-világmozgalom tenniva-lóinak meghatározásához. gazdag volt a napirend és szinte éjt nappallá téve zajlott a tanácskozás.

- az egyesült államok vietnami agressziójának jelenlegi sza-kasza és a vietnami demokratikus köztársaság, valamint az egye-sült államok képviselőtéinek előzetes párizsi találkozója állt a politikai témák középpontjában. javában zajlott az eszmece-re, amikor megérkezett a hír: meghalt robert kennedy. néma felállás-sal adóztunk a neves amerikai politikus emlékének, aki az ameri-kában már mindennaposnak számító elvetemült eszközök és módszerek áldozatává vált.

- az elnökség határozatban mondta ki, hogy napjainkban minden békeszerető erőnek a vietnami demokratikus köztársaság elleni terrorbombázások azonnali és feltétel nélküli megszüntetéséért kell elsősorban sikraszállnia. ezzel egyidejűleg úgy döntött, hogy delegációt küld nicosiából párizsba. képviselőit megbizta, hogy lépjenek érintkezésbe mind a vietnami, mind az amerikai de-legációval. az egyesült államok küldöttségétől követeljük az egy-oldalu és bűnös vietnami agresszió megszüntetését, a békés ren-dezés lehetőségének megteremtését. az ülésen elfogadott határo-zat ezenkívül szorgalmazta, hogy a különböző nemzeti békemozgal-mak is indítsanak delegációkat a francia fővárosba. biztosítsák támogatásukról a vietnami nép képviselőit és adják az amerikai delegáció tudtára, hogy elítélik mesterkedéseiket, a johnson-kormány háborus politikáját.

/folyt.köv./

19.02/Lm 19.11

- 45 -

de 19.12

bb 67. /magyar küldött... 2. folyt./-lm

- a tanácskozás résztvevői foglalkoztak a nemzetközi helyzet egyéb aggasztó jelenségeivel, köztük izrael múlt évi agressziójának következményeivel, a faji gyűlölködés elleni küzdelem időszeri kérdéseivel. állást foglaltak az arab népek igazságos ügye, az izraeli csapatok visszavonása mellett. ezenkívül megtárgyalták a béke-világmozgalom közelgő 20. születésnapjának előkészítésével kapcsolatos tennivalókat és a béke-világtanács szervezeti kérdéseiről is szót váltottak. kezdeményezték, hogy világszerte nagyhatású akciókkal, tettekkel emlékezzenek meg a wroclawi értelmiségi világtalálkozó 20. évfordulójáról, és több nemzetközi esemény megrendezése is helyet kapott a tervekben.

- az elnökség felhatalmazta romes csandra főtitkárt: tegyen lépéseket, hogy olyan nyugat-európai ország fővárosában legyen a béke-világtanács központja, amely legális szervezetnek ismeri el és nem korlátozza a tevékenységét. ezzel egyidejűleg azt is kimondta, hogy továbbra is bécsben marad a nemzetközi béke intézet, amely tudományos kutatómunkát folytat a béke-világmozgalom számára. az elnökség újra megerősítette: minden olyan nemzeti és nemzetközi szervezettel együttműködésre, szorosabb kapcsolatok kialakítására törekszik, amely ha nem is teljesen azonos platformon, de a vitás nemzetközi kérdések békés rendezéséért küzd, - mondotta egyebek között dr. réczei lászló./mti/

bb 68. időjárásjelentés

gk-lm la

1968. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. június 13-án, csütörtökön 19 órakor:

a nappali fölmelegedés tovább erősödik

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő, legföljebb néhány helyen átfutó eső, esetleg zivatar. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. a nappali fölmelegedés tovább erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-28 fok között./mti/

19.15/lm 19.20

- 46 -

lé 19.30

bb 69. a rádió, és a tv közvetítése a magyar-csehszlovák barátsági nagygyűlésről

1 ol/lk-lm sr

1968. június 13.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésének megújítása alkalmából az építők szakszervezete székházában pénteken nagygyűlés lesz, amelyen kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és alexander dubcek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának első titkára mond beszédet. a nagygyűlésről a televízió - kiadott műsorától eltérően - 16.57 órai kezdettel helyszíni közvetítést ad, a rádió pedig hangképekben számol be a 19 órakor kezdődő esti krónikában./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

/lm la

1968. június 13.

a bb 27. sz. hír /budapestre érkezett a csehszlovák párt- és kormányküldöttség/ 3. folytatásának /dubcek válasza/ második bekezdésébe a „kedves kádár elvtárs!”, és a „kedves focs elvtárs!”, megszólítás közé beszúrandó:

„kedves losonczi elvtárs!”,

x x x

ugyancsak a harmadik folytatás negyedik bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

...ludvik svoboda köztársasági elnöknek, a csehszlovák nemzetgyűlésnek, a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának....
/mti/

20.55/lm 21.00

- 47 -

lé

bb 70. vacsora az országgházban a csehszlovák párt- és kormányküldöttség tiszteletére

t bc-hi/lk-lm zs

1968. június 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa és a forradalmi munkás-paraszt kormány csütörtökön az országgház vadász-termében vacsorát adott a csehszlovák párt- és kormányküldöttség tiszteletére.

a vacsorán részt vettek csehszlovák vendégeink: alexander dubcek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának első titkára, oldrich cernik, a cskp kb elnökségének tagja, a minisztertanács elnöke, vasil bilak, a cskp kb elnökségének tagja, a szlovák kommunista párt első titkára, dr. jiri hájek, a cskp kb tagja, külügyminiszter, dr. frantisek vlasák, a cskp kb póttagja, tervezési miniszter, josef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

magyar részről a vacsorán részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jeno, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, apró antal, biszku béla, fehér lajos, gáspár sándor, kállai gyula, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ajtai miklós, czinege lajos, németh károly, a politikai bizottság póttagjai, aczél györgy, a központi bizottság titkára, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese, dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, a kormány tagjai, s a politikai élet több más vezető személyisége.

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán kádár jános és alexander dubcek pohárköszöntőt mondott./mti/

- 48 -

- v é g e -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 3-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. június 14.

bb 1. virágpompában az ősi széchenyi hársfák

vid-cs/tné-lm ká

1968. június 14.

nagycenk határában - az egykori széchenyi birtokon - ma is teljes pompájukban diszlenek a két és negyed századdal ezelőtt telepített hársfa-mathuzsálemek. a két és fél kilométer hosszú, bőditő illatot árasztó hársfa-allé alatt hajdan sokat kocsikázott széchenyi istván is. a hatalmas koronájú fák az idén különösen dus virágpompát öltöztek. a hárs-allé kedvelt sétahelye nagycenk mai lakóinak./mti/

--

bb 4. falrobbantás a budai várban

i sb/gk-lm ie

1968. június 14.

a 2. számú fővárosi építőipari vállalat és a bányászati építők robbantó brigádja befejezte a budai várban a romos teleki-palota falainak lerobbanítását. a környező ép házakra veszélyesebb oldalon kézi erővel bontották a palota falait, csak a várfal mentén robbantottak. a teleki-palota építőanyagának felét, mintegy nyolcezer köbméter falat omlasztottak le, s egy-egy nagyobb robbantással 800-1500 köbméternyi épületszerkezetet aprítottak fel. ezzel a módszerrel jelentősen meggyorsult a munka, s a vállalat határidő előtt több hónappal, még szeptemberben befejezik a törmelék eltávolítását is. a teleki-palota helye egyelőre más építkezések felvonulási területe lesz, később pedig parkosítják. a bontási munkák meggyorsítása lehetővé tette, hogy a vállalat megkezdje a mátyás-templom melletti romos épület falainak eltávolítását is, amivel az új mathias-rex szálló építési területét készítik elő./mti/

--

- 1 -